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РЕФЕРАТ 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасному світі, що швидко змінюється та 

динамічно розвивається, ефективне управління різноманітними процесами 

відіграє вирішальну роль у досягненні успіху для підприємств різних галузей. 

Однією з ключових складових ефективного функціонування підприємства є 

система управління закупівельною логістикою. Закупівельна логістика 

визначається не лише як частина логістичних процесів підприємства, але і як 

стратегічний інструмент, спрямований на оптимізацію постачальницького 

ланцюга та максимізацію ефективності управлінських рішень у сфері закупівель. 

У рамках ринкової економіки діяльність із закупівель є центром уваги 

власників і менеджерів організацій. У структурі витрат будь-якого підприємства, 

організації, установи чи індивідуального підприємця більшу частину витрат 

займає закупівля товарів, робіт і послуг. Закупівля є одним з найважливіших 

елементів діяльності будь-якого бізнесу, але найбільшу цінність вона становить 

для компаній, що працюють на ринку роздрібної торгівлі. Закупівля товарів 

розглядається в системі підприємства як ланка, що з'єднує три найважливіші 

складові діяльності підприємства: виробництво, фінанси та збут. Процес пошуку 

товарів і налагодження відносин з потенційними постачальниками є 

найскладнішим завданням для бізнесу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У роботах І. Бажина, Л. 

Балабанової, А. Гаджинського, А. Германчука, Е. Крикавського, Р. Ларіної, О. 

Музики, В. Ніколайчука та ін. розкриваються теоретичні основи закупівельної 

логістики, які потребують аналізу та розуміння науковцями його сутності, 

систематизація поглядів на завдання, цілі та функції. У працях цих науковців 

викладено теоретико-методологічні основи логістичного менеджменту, сутність і 

функції логістичного менеджменту в забезпеченні логістичними ресурсами та 

відмінності між ними. Що стосується закупівель, то логістика далека від 

досконалості.           

 Мета та завдання дослідження.  Мета даної роботи - проаналізувати 
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сучасні тенденції управління закупівельною логістикою на підприємстві та 

визначити оптимальні шляхи із вдосконалення даного процесу. 

Завдання кваліфікаційної роботи: 

- дослідити економічну сутність поняття закупівельної логістики 

підприємства; 

- проаналізувати сучасні принципи, методи та концепції управління 

закупівельною логістикою на підприємстві; 

- охарактеризувати основні підходи до оцінки управління закупівельною 

логістикою на підприємстві; 

- проаналізувати ефективності закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко»; 

- дослідити проблемні аспекти управління закупівельною логістикою на 

виробничому підприємстві ТОВ «Домінік Ко»; 

- охарактеризувати напрями підвищення ефективності закупівельної 

діяльності на підприємстві ТОВ «Домінік Ко»; 

- обґрунтувавати доцільність та результативність запропонованих заходів. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є  процес управління закупівельною 

логістикою на підприємстві ТОВ «Домінік Ко». 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади 

управління логістикою закупівель на підприємстві та пошук шляхів щодо його 

вдосконалення. 

Методи дослідження. При виконанні кваліфікаційної роботи 

використовуються загальнонаукові та специфічні методи. Теоретичною основою 

дослідження є концептуальні положення теорії логістики, а також базові основи 

теорії постачання та управління запасами виробничих підприємств. Аналітична 

частина роботи виконана з використанням аналітичних та синтетичних методів, 

статистичних методів (порівняльний, динамічний, графічний та табличний 

методи). Для вивчення управління закупівельною діяльністю підприємства та 

показників її ефективності, вибору та демонстрації заходів щодо вдосконалення 

управління закупівельною логістикою використовуються такі методи: метод 

узагальнення, метод діаграм, метод причинно-наслідкових зв’язків, метод 
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класифікації, статистичний аналіз, фінансово-економічний аналіз, експертна 

оцінка, табличні та графічні методи подання інформації 

Теоретична та методична значущість. Отримані результати дослідження 

мають велике теоретичне значення в контексті розвитку та удосконалення 

стратегій управління закупівельною логістикою на підприємствах. Розкриття 

сутності, аналіз сучасних тенденцій та визначення оптимальних стратегій 

управління закупівельною логістикою формують базу для подальших 

теоретичних розвідок у галузі логістики та управлінської діяльності. Рекомендації 

та висновки, виведені з результатів дослідження, надають практичні методичні 

настанови для впровадження ефективних стратегій управління закупівельною 

логістикою на підприємстві ТОВ «Домінік Ко». Розроблені методи можуть 

слугувати вказівками для оптимізації процесів закупівель та поліпшення взаємодії 

з постачальниками. 

Практична значущість. Отримані результати мають безпосередню 

практичну значущість для підприємства ТОВ «Домінік Ко». Застосування 

рекомендацій та стратегій, розроблених на основі дослідження, дозволить 

підприємству оптимізувати свої закупівельні процеси, зменшити ризики та 

витрати, підвищити ефективність ланцюга постачання та загальну 

конкурентоспроможність. Таким чином, дана кваліфікаційна робота вносить 

вагомий внесок в розуміння та вдосконалення управління закупівельною 

логістикою на конкретному підприємстві, а також може слугувати вказівником 

для інших компаній, що прагнуть оптимізувати свої логістичні процеси. Вивчення 

та розуміння процесів управління закупівельною логістикою надасть можливість 

висвітлити ключові аспекти цієї сфери, зосередитися на оптимізації витрат та 

підвищенні якості постачальницького ланцюга. Такий підхід має стратегічне 

значення, адже в умовах глобалізації та високої конкуренції ефективне управління 

закупівельною логістикою стає ключовим фактором успіху підприємства.

 Інформаційною базою дослідження є навчальні підручники та посібники, 

наукові статті, монографії, дисертації та інші наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених, організаційна та фінансова інформація ТОВ «Домінік Ко». 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

ЗАКУПІВЕЛЬНОЮ ЛОГІСТИКОЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

1.1 Економічна сутність закупівельної логістики підприємства 

 

Зараз логістика в Україні досить поширена. Важко уявити будь-яке 

підприємство, яке б не впроваджувало логістичні методології у своїй діяльності з 

виробництва товарів чи надання послуг. На сучасному етапі ринкових відносин 

економічний розвиток логістики, особливо закупівель, набув більшого масштабу 

та значення. Універсальність логістичних процесів дозволяє поєднувати їх з будь-

якою частиною управління бізнесом. Придбання ресурсів, сировини і матеріалів є 

основною ланкою логістичного ланцюга, ця ланка відповідає за функціонування 

виробничого процесу та формування ціни, якості та конкурентоспроможності 

продукту. Усе це визначає важливе місце закупівельної логістики в системі 

логістики підприємств, особливо обробної промисловості.Ефективність діяльності 

будь-якого підприємства залежить від стабільності його фінансового становища, 

яке досягається оптимальним співвідношенням прибутку та витрат [7]. 

Кожен суб'єкт господарювання здійснює свою діяльність виключно з метою 

отримання певного прибутку. Його діяльність спрямована на виробництво товарів 

чи послуг і тому несе певні витрати. Що безпосередньо впливає на дві основні 

категорії витрат і прибутку підприємства, так це закупівля сировини, матеріалів, 

напівфабрикатів тощо. При цьому завжди слід пам’ятати, що встановлення 

єдиного цінового стандарту при закупівлі створюватиме загрозу створенню 

компанією високоякісної продукції, унеможливить отримання доданої вартості в 

ланцюжку поставок, внаслідок чого не зможе отримати запланованих прибутків, і 

навіть змушуючи компанію працювати збитково [1]. В різних літературах  

визначення поняття «закупівельна логістика» або «логістика постачання» 

розглядається по-різному. Єдиного визначення цього терміну вчені не дали. Тому 

основні способи його інтерпретації розглянемо в таблиці 1.1. 
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Таблиця 1.1. −  Визначення сутності терміну «закупівельна логістика» різними 

науковцями 

№ Зміст поняття Науковець, джерело 

1 Логістика закупівель — це управління матеріальним 

потоком у процесі забезпечення матеріальними ресурсами 

підприємств. 

І. І. Бажин, А. М. [1, с.58] 

Ґаджинський, Р. Р. [7, 

с.143] Ларіна [19, с.51] 

2 Заготівельна логістика є самостійною галуззю логістики, 

основним органом якої є фізичний рух матеріального 

потоку в просторі та часі на етапі «доходження» до 

підприємства, а також керує зовнішнім постачанням 

матеріальних ресурсів і виробничих запасів. 

Гуторов О. І. [23, с.56] 

3 Логістика закупівель — це управління потоком товарів та 

інформації від постачальників до підприємств, її мета — 

задоволення потреб у товарах і забезпечення економічних 

вигод. 

Л.В.Балабанова, 

А.М.Германчук [2, с.74] 

4 Логістика постачання - це «діяльність з організації та 

управління закупівлями для забезпечення отримання 

компанією сировини, матеріалів, товарів і послуг 

необхідної якості та кількості від надійних агентств у 

потрібний час і в потрібному місці». Постачальники, які 

вчасно виконують зобов’язання, забезпечують хороший 

сервіс і пільгові ціни». 

І.М. Дзебко [10, с.29] 

5 Закупівельна логістика – матеріально-технічне 

забезпечення, пов’язане із закупівлею матеріальних 

ресурсів. Вона охоплює комплекс комплексних питань і 

проблем аналізу, планування та управління 

матеріальними потоками у сфері матеріально-технічного 

забезпечення та підготовки промислових товарів 

народного споживання. 

В. Є. Ніколайчук [29, с.5] 

6 Логістика постачання — це комплексне планування, 

управління та фізичне поводження з потоком матеріалів, 

сировини, закуплених деталей і відповідними 

інформаційними потоками під час їхнього руху від 

постачальників і початкових виробничих складських зон 

для оптимізації витрат, а також часових характеристик 

процесу. 

Є. В. Крикавський [16, 

с.202] 

7 Логістика постачання - система, яка планує, організовує 

та контролює ефективні витрати та надає інформацію про 

весь процес забезпечення достатньою кількістю якісних 

матеріалів, сировини та напівфабрикатів від закупівлі 

постачальником до доставки. Розміщуються на складах 

або використовуються у виробництві для задоволення 

потреб споживачів цих ресурсів 

О. В. Мороз, О. В. 

Музика [28, c. 9] 

Джерело: складено автором за аналізом літературних джерел 
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Логістичний метод управління витратами передбачає поєднання 

матеріального потоку, фінансового потоку та інформаційного потоку. А. М. 

Гаджинський та В. Є. Ніколайчук під закупівельною логістикою розуміли лише 

матеріальний потік, що, на наш погляд, не прояснює повністю сутності цього 

поняття, оскільки при застосуванні методу логістики розглядаються всі потокові 

процеси (матеріальні, фінансові, інформаційні).  

У свою чергу, І. М. Дзебко акцентує увагу під час закупівель на роботі з 

надійними постачальниками для отримання потрібної якості та кількості товарів, 

сировини тощо. Л. В. Балабанова та А. М. Германчук пояснювали логістику 

постачання як поєднання лише двох потоків – інформаційного та матеріального, 

не враховуючи, що на успішне функціонування закупівельного процесу також 

впливає фінансова частина. Досить повне пояснення логістики постачання дає Є. 

В. Крикавський. Однак, за його поясненнями, закупівельна логістика — це лише 

поєднання матеріального та інформаційного потоків і позбавлене управління 

фінансовою частиною. 

Розглянувши різні способи інтерпретації цього поняття, ми вважаємо, що 

необхідно розуміти закупівельну логістику як процес, пов’язаний з інтегрованим 

управлінням процесами (матеріальними, фінансовими, інформаційними) від 

постачальників до підприємств, метою якого є задоволення потреб після 

матеріальних ресурсів суб’єкта та забезпечення економічної ефективності 

взаємовідносин суб’єкта по всьому ланцюжку створення вартості [1].  

Діяльність будь-якого підприємства певним чином пов'язана з 

виробництвом товарів або наданням послуг населенню, іншим підприємствам, 

організаціям і кінцевим споживачам. Тому, незважаючи на наявність власного 

логістичного комплексу або використання послуг посередників, функціонування 

таких компаній обов’язково залежить від наявності логістичних 

послуг. Виробничі підприємства мають певну періодичну або одноразову 

постійну потребу в сировині, ресурсах, обладнанні тощо [3].  

Метою логістики постачання для виробничих підприємств є перш за все 

задоволення їх потреб у ресурсах, деталях, готовій продукції або 
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напівфабрикатах, обладнанні тощо. Управління цим видом логістики забезпечує 

максимально ефективне постачання останнього необхідними матеріалами від 

організації постачання від підприємства-постачальника до підприємства-

замовника. У той же час, на будь-якому виробництві виникають деякі проблеми, 

які потребують термінового вирішення, наприклад [10, 14]:  

• Вирішити, які частини кінцевого продукту будуть виготовлені за 

допомогою власних потужностей, а які деталі необхідно придбати (проблемна 

закупівля чи виробництво); 

• Визначення зовнішнього вигляду товару кількості покупних і саморобних 

деталей (питання прогнозу потреби в матеріалах і можливості самостійного 

виготовлення деталей)  

• Вирішення де конкретно закуповувати (питання вибору постачальників); 

• Встановити конкретний час закупівлі матеріальних ресурсів (закупівельна 

політика формується на основі оптимальної для даних умов системи управління 

запасами) [11, с.11, 15]. 

 Управління закупівлями має істотний вплив на конкурентоспроможність 

підприємств. Якщо ця закупівельна функція не виконується, підприємство не 

зможе отримати сировину або готову продукцію необхідної якості та ціни в 

обумовлений термін, тим самим зберігаючи конкурентоспроможну та 

контрольовану вартість кінцевої продукції. Щоб краще зрозуміти функцію 

закупівель, необхідно визначити їх цілі.  

Метою закупівель є отримання товарів потрібної якості та кількості з 

конкурентних джерел у потрібний час і за заздалегідь визначеною ціною. Такий 

спрощений підхід має сенс при прийнятті ключових рішень: що купувати, яка 

якість і ціна прийнятні, де найкраще купувати необхідні продукти і в який саме 

час потрібно зробити покупку. 

Завдання відділу (служби) закупівель будь-якого виробничого (торгового) 

підприємства представлені на рис.1.1.  
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Рис. 1.1 − Завдання відділу закупівель на підприємстві 

Джерело: [18-21] 

 

Пріоритетність досягнення кожної мети визначає бізнес, виходячи зі свого 

економічного становища. Наприклад, компанія, яка перебуває на межі 

1. Закупівля товару за найкращою ціною. 

2. Зберігати високу оборотність товарних запасів 

3. Забезпечити доставку товару на підприємство. 

4. Купувати товари найкращої якості. 

5. Взаємодіяти тільки з надійними постачальниками і підтримувати з 
ними дружні відносини.

6. Отримувати максимальну вигоду для компанії (наприклад, за 
рахунок знижок). 

7. Співпрацювати з іншими підрозділами компанії. 

8. Сприяти досягненню корпоративних цілей і підтримувати логістичні 
стратегії. 

9. Зменшити частку закупівельних витрат у загальних логістичних 
витратах.

10. Зменшити витрати на закупівлю. 

11. Вести активний і автоматизований облік зроблених покупок і 
підтримувати інші інформаційні системи компанії. 

12. Розвивати та стимулювати діяльність та підвищувати кваліфікацію 
менеджерів, які займаються постачанням та закупівлями. 
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Підвищення 

конкурентос 

проможності 

підприємств

а 

Пошук 

компетентних 

постачальників 

і розвиток 

відносин 

Пошук і закупка 

товарів і послуг за 

оптимальними 

цінами 

Підтримка та 

підвищення 

якості продукції 

Оптимальна 

кількість запасів, 

що поставляється 

Оптимальні 

терміни 

поставок  

Цілі 

банкрутства, швидше за все, зосередиться на досягненні першої цілі зі списку 

вище, а не на навчанні співробітників (ціль 12). Коли продукту не вистачає, 

компанія в основному відповідає за забезпечення поставок (ціль 3), але коли 

товарний ринок перенасичений, особливо важливо підтримувати достатній рівень 

обороту для компанії, мінімізуючи інвестиції в товарні запаси (ціль 2). 

 Основні цілі підприємств у сфері організації та управління закупівлями 

наведені на рисунку (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2. − Основні цілі підприємства під управління закупками  

Джерело: [23, с.162] 

 

З огляду на зазначені цілі та завдання, завдання закупівельної логістики 

виділяються наступним чином [7, 10]: 

• Визначати потреби підприємства в необхідних обсягах і видах 

матеріальних ресурсів, а також гранично допустиму ціну та інші витрати на 

закупівлю та доставку продукції; 

• Визначати кон’юнктуру ринку закупівель; 

• Вибирати спроможних постачальників; 

• Оптимізувати процеси закупівель; 
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• Готувати закупівлі бюджетів, що включає моніторинг економічних 

параметрів процесу постачання та пошук інших можливостей зниження витрат, 

пов’язаних з рухом вхідних матеріальних потоків і використанням матеріальних 

ресурсів; 

• Дотримання умов закупівлі продукції, передбачених укладеними 

контрактами; 

• Розробка стратегія і тактика закупівельного процесу, координація і 

системний взаємозв'язок закупівель і виробництва, реалізації, зберігання і 

транспортування [15, с.55-56;18]. 

Реалізація попередньо поставлених цілей і завдань закупівельної логістики 

здійснюється в рамках реалізації низки функцій, а саме:  

1. Пошук та закупівля необхідної сировини, матеріалів тощо у відповідній 

якості та кількості та за найкращою ціною. Реалізація цієї функції потребує 

врахування різноманітних факторів, таких як: інфляція та темпи знецінення валют 

у різних країнах, концентрація капіталу на ринку пропозиції, поява нової 

сировини, матеріалів, обладнання тощо. Здійснювати вигідні закупівлі означає 

закуповувати продукцію потрібної якості та кількості, у потрібному асортименті 

від надійних постачальників за мінімальною можливою вартістю та в терміни, 

необхідні компанії. У розвинутих країнах продукція, що постачається 

підприємствам і компаніям, класифікується на основі типу виробленої продукції 

та способу її постачання. Ресурси, які не вимагають тривалого зберігання і попит 

на які виникає несподівано, зазвичай закуповуються якомога ближче до терміну їх 

реалізації. 

Одноразові та постійні ресурси, необхідні в конкретний момент, 

закуповуються на умовах контрактного постачання із зазначенням дати та часу, 

коли вони ймовірно будуть доставлені. Такий спосіб реалізації ресурсів 

вважається оптимальним, оскільки в той же час компанія має менше доступних 

запасів і супутні витрати також зменшуються.  

2. Аналіз закупівельної ціни. Використовуються різні види калькуляції: 

проста калькуляція, калькуляція за еквівалентними показниками, постійна 
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калькуляція. Також враховується консультація, підготовка необхідних 

документів, доставка, митні збори та ін.  

3. Дослідження транспортних витрат. Враховування відстані 

транспортування, спосіб доставки, швидкість доставки, кількість партії та спосіб 

упаковки.  

4. Організувати товаропотік із закупівельного ринку на підприємство. 

Реалізація цієї функції передбачає розробку плану забезпечення узгодженості дій 

усіх підрозділів підприємства та керівників при вирішенні завдань логістики 

постачання [20, c. 190]. 

Отже, виконання функції закупівельної логістики забезпечить організацію 

власне закупівлі, постачання, надходження, зберігання, підготовки виробництва 

та взаємодії зі складами, транспортної логістики та інвентаризації матеріально-

технічних ресурсів. Одним із важливих факторів виробництва і основним 

об’єктом логістики закупівлі матеріальних ресурсів є матеріальний потік. 

Оскільки використання цих ресурсів обмежене, суб’єкти господарювання повинні 

здійснювати закупівлю, доставку та їх розподіл у найкращий спосіб у процесі 

виробництва.  

Є. В. Крикавський вважає, що логістичний менеджмент – це певний процес 

формування та застосування стратегії, організації, управління та контролю за 

рухом і зберіганням матеріально-технічних ресурсів, сировини, готової продукції 

чи напівфабрикатів, виробничих запасів тощо, т.к. а також гарантувати, що потік 

інформації починається з точки використання, розповсюдження для найбільш 

ефективної адаптації та задоволення потреб клієнтів [16, с. 207]. 

Вважаємо, що логістичне управління закупівлями сировини та матеріалів 

слід розглядати як синтез стратегічного менеджменту та операційного 

менеджменту. 

Процес постачання сировини і матеріалів здійснюється шляхом пошуку та 

закупівлі необхідних ресурсів відповідної якості за найкращою ціною. Важливим 

фактором для ефективного функціонування логістичної частини сфери закупівель 

є аналіз можливих логістичних витрат.  
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Різниця між логістикою закупівель та управлінням логістикою закупівель 

матеріально-технічних ресурсів наведена в таблиці. 1.2 

Таблиця 1.2 − Порівняння  закупівельної логістики та логістичного управління 

закупівлями 

Ознака Закупівельна логістика Логістичне управління закупівлями 

матеріально-технічних ресурсів 

Методологічна 

основа 

Теоретичні основи логістики Теоретичні основи менеджменту та 

теоретичні основи логістики 

Місце в 

системі наук 

Складова логістики Складова логістичного менеджменту 

Рівні 

управління 

Оперативний рівень Стратегічний та оперативний рівні 

Функції 1. Визначити потребу 

підприємства в матеріально-

технічних ресурсах, 

вирішити, які з них необхідно 

придбати, а які виготовити 

самостійно. 

2. Оптимізувати масштаби 

поставок та умови закупівлі 

матеріально-технічних 

ресурсів. 

3. Оцінити і вибрати 

постачальників і встановіть з 

ними відносини співпраці. 

4. Транспортування та 

зберігання закуплених 

матеріально-технічних 

засобів. 

1. Визначити стратегічні та тактичні цілі 

матеріально-технічного забезпечення  

2. Вибір стратегії закупівельної логістики. 

3. Прийняття рішень: Закупівля або власне 

виготовлення матеріально-технічних ресурсів, 

при виборі постачальників. 

4. Планування: Оперативні та стратегічні 

потреби підприємства в матеріально-

технічних ресурсах, обсяг поставок і умови 

закупівлі матеріально-технічних ресурсів, 

транспортування та зберігання сторонніх 

матеріально-технічних ресурсів. 

5. Формування організаційної структури 

матеріально-технічного забезпечення. 

6. Логістичні послуги компанії та мотивація 

працівників постачальника. 

7. Контроль: обсягів поставки та умов 

закупівлі ТМР, транспортування та зберігання 

закуплених ТМР. 

Джерело: [7, 11, 21, 23] 

  

Розкриваючи сутність закупівельної логістики та матеріально-технічного 

менеджменту закупівель матеріально-технічних ресурсів, можна виділити основні 

відмінності між традиційними та логістичними методами управління закупівлями 

ресурсів (табл. 1.3).  
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Таблиця 1.3 − Відмінності традиційного та логістичного підходів до управління 

закупівлями  

Ознака Підхід до управління закупівлями матеріально-технічних ресурсів 

Традиційний Логістичний 

Мета управління 

закупівлями 

Мінімізація закупівельних 

цін на матеріально-

технічні ресурси 

Мінімізація загальних витрат суб’єкта 

господарювання, необхідних для 

перетворення конкретного товару чи 

послуги на кінцевий продукт 

Методи прийняття 

рішень щодо придбання 

або виробництва 

матеріально-технічних 

ресурсів 

Підприємство має власні 

можливості для 

виробництва матеріально-

технічних ресурсів 

Комплексний підхід через аналіз 

можливих переваг на користь власного 

виробництва чи придбання 

матеріально-технічних ресурсів 

Спосіб закупівлі 

запчастин 

Закупівля частин окремо  Придбати цілі системи та цілі модулі 

Виконувати функції 

відбору, доставки та 

зберігання матеріально-

технічних ресурсів 

В основному покладається 

на матеріально-технічні 

ресурси відділу закупівель 

покупця 

Покладатися на логістичні послуги 

покупця матеріально-технічних 

ресурсів, або покладатися на компанії-

посередники 

Розміри партії закупівлі Оптова закупівля, низька 

частота доставки 

Закупівля партіями з урахуванням 

оптимального розміру замовлення з 

урахуванням попиту та найменшої 

вартості 

Обсяги запасів Максимум Відмова від надмірних обсягів 

Кількість і площа 

складських приміщень 

Потрібно зберігати велику 

кількість інвентарю 

Економічно обґрунтовані 

Ставлення до 

постачальників та їх 

кількості 

Подумати, що інша 

сторона часто змінює 

постачальників, і багато 

постачальників надають 

певні види матеріалів і 

технічних ресурсів, щоб 

уникнути перебоїв у 

постачанні. 

Розглядати як партнерів зі спільними 

інтересами та встановлювати 

довгострокові партнерські відносини з 

невеликою кількістю постачальників 

конкретних видів матеріалів і 

технологічних ресурсів 

Основні критерії вибору 

постачальників 

Якість (допускаються 

незначні недоліки), ціна, 

умови доставки 

Відсутність дефіциту, найвища якість, 

надійне джерело постачання 

Час, витрачений на 

координацію та 

реєстрацію змін у 

розмірі попиту або датах 

доставки 

Значні витрати часу Звести до мінімуму, ефективно 

керуючи інформаційними потоками та 

будуючи партнерські відносини 

Час виконання 

транспортно-складських 

Визначається ходом 

виробничо-збутового 

Відмова від завищення 
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операцій процесу 

Критерії організації 

транспортування для 

покупця 

Забезпечити низькі ціни 

на доставку та надійність 

поставок 

Періодичність, кількість і графік 

поставок економічно обґрунтовані з 

урахуванням забезпечення мінімальної 

сукупної вартості 

Контроль постачання Оформляється покупцем 

матеріально-технічних 

ресурсів 

Звести до мінімуму завдяки 

ефективному управлінню ланцюгом 

поставок 

Пакування Зручність для відправника 

або перевізника (без 

чіткого опису матеріалів і 

технічних засобів, що 

містяться в посилці) 

Використання стандартних 

контейнерів невеликих розмірів 

(ефективне використання 

транспортних засобів), де вказано 

точні характеристики матеріалів і 

технічних засобів, що містяться в 

упаковці. 

Джерело: [30, 33, 37]  

 

Традиційний метод регулювання придбання матеріально-технічних ресурсів 

базується на інвентаризаційному принципі [11, c. 21]. Проте, на думку вчених А. 

В. Бурсакова, А. П. Козлова та В. А. Захарова, основним недоліком традиційних 

методів заготівлі ресурсів є вимога до складного складу, вартість якого також 

значна. Дослідники класифікували витрати на такі групи: витрати на підтримку 

складу в початковому стані; витрати на утримання запасів; вартість транспортних 

засобів; втрата запасів; втрата капіталу, якщо кошти не були вилучені з рахунків 

банку для придбання запасів, обладнання та надлишку, а також втрата відсотків 

на капітал [20]. 

У порівнянні з традиційними підходами, метод управління матеріально-

технічним забезпеченням розраховує оптимальний обсяг запасу для замовлення, а 

також час, необхідний для його виконання, послідовність використання ресурсів, 

а також вибирає кількість не- наявні запаси та недостатні технічні ресурси. 

Вважаємо, що використання методів логістики в управлінні закупівельними 

матеріально-технічними ресурсами дозволяє: зменшити кількість складів у міру 

зменшення обсягів запасів і уникнути виникнення нестачі життєво необхідних 

матеріалів на складі шляхом створення обґрунтованого страхування запас. 
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В управлінні логістикою в процесі закупівлі матеріально-технічних ресурсів 

часто залучаються компанії-посередники, які функціонують як засоби відбору, 

доставки та зберігання цих ресурсів, потім цей процес передається на аутсорсинг. 

На рівні загальновиробничих витрат важливою ланкою є вартість сфери 

постачання. Матеріаломісткі галузі характеризуються жертвуванням 

закупівельною вартістю сировини і матеріалів для визначення стратегії 

підприємства. Варто зазначити, що на оптимізацію логістичного ланцюжка 

закупівель впливають зовнішні та внутрішні фактори. По-перше, до першої 

категорії належать відносини компанії з кредиторами та постачальниками. Другий 

стосується розуміння оптимального функціонування кожної частини ланцюга 

постачання, що вимагає пошуку різноманітних компромісів між учасниками [12]. 

Комплексне висвітлення сутності понять «Закупівельна логістика» та 

«Управління матеріально-ресурсною логістикою закупівель» допомагає розкрити 

основні відмінності між традиційними методами управління закупівлями ресурсів 

і логістичним менеджментом. Перевага логістичного методу перед традиційним 

полягає в тому, що перший метод дозволяє зменшити кількість необхідної 

сировини шляхом пошуку оптимальних партій для замовлення товару, 

встановлення конкретних часових рамок доставки та створення достатньої суми 

страхування на випадок нестачі. Помірні дефіцити виникнуть лише тоді, коли 

витрати на зберігання ресурсів, необхідних для їх виробництва, 

перевищуватимуть втрачений дохід від виробництва через тимчасові дефіцити. 

Логістичний метод управління закупівлями сприятиме скороченню кількості 

існуючих складських приміщень за рахунок зменшення питомої частки ТМЦ, а 

також уникненню нестачі основних матеріалів у складському об’єкті шляхом 

створення відповідних договори страхування. 
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1.2 Сучасні принципи, методи та концепції управління закупівельною 

логістикою на підприємстві 

 

Логістика постачання, як вихідна ланка логістичного ланцюга, є процесом 

забезпечення надходження матеріалів, сировини та інших ресурсів від ринку 

закупівель до підприємства. Для виробничої діяльності у сфері постачання 

необхідно визначити конкретну номенклатуру замовлених товарів, сформулювати 

план їх закупівель, визначитись із способом закупівлі сировини і матеріалів, 

сформулювати певні принципи закупівель, забезпечити безперебійну роботу 

відділу постачання та матеріально-технічного забезпеченн [27].  

Серед основних принципів закупівельної логістики слід виділити такі 

моменти:  

• Орієнтація на потреби споживачів. Ігнорування цього принципу може 

мати негативні наслідки, що проявляються у сповільненні обороту, збільшенні 

витрат і погіршенні загального фінансового стану підприємства; 

• Планова кількість і асортимент закупівельних товарів повинні відповідати 

фактичним показникам споживання та враховувати потреби в товарних запасах  

• Процес оптових закупівель повинен створювати необхідні умови для 

успішного регулювання товаропостачання в роздрібній торговельній мережі  

• Орієнтація на постійне оновлення сортів. Не менш важливий у 

постачальницькій організації вибір методів закупівлі сировини, обладнання, 

комплектації тощо, оскільки розумний спосіб реалізації зможе мінімізувати 

витрати підприємства, що є важливою складовою успішної діяльності останнього 

[17]. 

Основними методами закупівлі є:  

• оптова закупівля або закупівля окремої партії;  

• регулярна закупівля оптом;  

• щоденна (щомісячна) закупівля на основі інформації про котирування;  

• закупівля за необхідності;  

• купівля з невідкладною віддачею; 
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• комбінований метод [16, c. 36].  

Доцільно розглянути кожен запропоновані підходи та виділити основні 

переваги та недоліки кожного. 

1. Оптовий спосіб закупівлі. Цей варіант передбачає оптову закупівлю 

матеріалів, сировини та ін. Часто використовується, коли виникає раптова потреба 

в продукті, який не потребує тривалого зберігання. Як правило, його купують у 

найближчі терміни реалізації товару.  

Переваги:  

• Просте оформлення документації; 

• Гарантована доставка всього замовлення; 

• Зниження транспортних витрат; 

• Постачальники пропонують вищі торговельні знижки.  

Недоліки:  

• Вимагає більшого простору для зберігання; 

• Уповільнює оборот капіталу [20].  

2. Регулярні оптові закупівлі. Цей спосіб підходить для зручного 

замовлення необхідної кількості товару, регулярної доставки невеликих партій в 

обумовлені терміни відповідно до ходу виробництва.  

Переваги:  

• Швидший обіг коштів, пов'язаний з багаторазовою оплатою поставленого 

товару. 

 • Економить простір, усуваючи потребу у великих складах; 

• Зменшує витрати на реєстрацію поставок, оскільки обробляються лише 

замовлення на всю доставку. 

Недоліки:  

• Висока вартість доставки; 

• Можливість замовити більше товарів, ніж потрібно; 

• Оплата повної вартості товару, вказаного в замовленні [24].  

3. Здійснювати щоденні (щомісячні) покупки на основі інформації про 

котирування. Цей варіант підійде в разі покупки дешевих і швидко 
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використовуваних речей. Інформація про цінову пропозицію містить наступну 

інформацію: повний перелік замовлених товарів, кількість товарів, які є на складі, 

і необхідну кількість товарів.  

Перевагами цього методу є:  

Завдяки безперервному обігу готівки прискорюється оборот капіталу.  

• Знизити витрати на зберігання та складування  

• Дотримуватись своєчасної доставки.  

Головним недоліком цього способу є висока вартість транспортування.  

4. Доставка по мірі необхідності. 

Цей метод схожий на звичайну доставку, але має певні характеристики, такі 

як:  

• невизначеність у кількості замовленого товару (приблизний розрахунок);  

• спілкування між постачальником і клієнтом перед кожною доставкою;  

• оплата товару лише за поставлені товари;  

• після припинення дії договору між замовником і постачальником перший 

не зобов'язаний прийняти товар, який ще можна поставити [22].  

Переваги такого підходу:  

• прискорений оборот капіталу  

• мінімальні інвестиції ресурсів, необхідних для підготовки документів  

• відсутність зобов’язань щодо закупівлі певної кількості товарів  

• більша гнучкість у реагуванні на зміни ринку.  

Недоліки цього методу:  

• невизначеність вартості  

• величезні транспортні витрати  

• відсутність знижок  

• зростання кількості транзакцій [24].  

5. Купівля з невідкладною віддачею. Цей спосіб підходить для придбання 

товарів, які рідко використовуються у виробництві та недоступні в разі потреби. 

Недоліки цього підходу: 
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• збільшення витрат, пов’язане з детальною підготовкою документації для 

кожного замовлення  

• невеликі замовлення  

• велика кількість постачальників.  

Варто зазначити, що процес закупівлі матеріальних ресурсів може бути 

централізованим і децентралізованим [24].  

У таблиці 1.4 наведено основні відмінності між централізованою та 

децентралізованою доставкою товарів. 

Таблиця 1.4. − Відмінності централізованого та децентралізованого постачання 

Централізована доставка Децентралізована доставка 

У процесі доставки вантажу беруть участь 

вантажовідправник, перевізник і 

вантажоодержувач 

Процес доставки відбувається за участю 

вантажовідправника та вантажоодержувача. 

Перший агент відповідає за відправлення та 

завантаження товару, другий агент відповідає 

за передачу товару, а третій агент відповідає за 

розвантаження та отримання. 

Транспортуванням займається сама 

виробнича компанія, але при цьому сама 

вантажить і транспортує товар, а за 

розвантаження і приймання відповідає друга 

сторона. Для цього збирається бригада 

вантажників і експедиторів і готується 

транспорт. 

Застосовуються кільцеві маршрути. Застосовуються маршрути (маятникові, 

лінійні) 

Джерело: Складено автором на основі [19, 25]  

 

Перевагами централізованого підходу перед децентралізованим є 

раціональне використання автотранспорту, відсутність простоїв, відсутність 

вантажних операцій, максимально ефективне використання вантажопідйомності, 

спрощений процес оформлення документації, завантаження кількості вантажу, 

залученої до розвантажувальних операцій, та експедиційні працівники, що 

займаються доставкою. 

Сам процес закупівель являє собою скоординовану сукупність 

управлінських рішень і торговельних дій, пов’язаних з визначенням потреб 

споживачів, узгодженням замовлень і поставок з постачальниками, підписанням 

контрактів, і складається з трьох послідовних етапів [26]:  
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1) Підготовка, яка передбачає формулювання логістичної стратегії, 

дослідження ринку;  

2) Прямі закупівельні операції, в рамках яких укладаються договори, 

виконання умов, попередньо обумовлених постачальником, відвантаження та 

отримання товарів, оплата; 

3) Останній пункт включає здійснення контролю за виконанням зобов'язань 

постачальником з урахуванням стану всієї закупівельно-збутової діяльності [20]. 

Важливим фактором успішної роботи закупівельної логістики є вирішення 

таких завдань, як «завдання MOB» (make-or-buy problem) і проблеми вибору 

постачальника. Питання «виробництва або аутсорсингу» вимагає розумної 

відповіді на питання про те, чи компанія виробляє деталі тощо власними силами 

чи купує їх ззовні. Незалежно від обставин і умов зовнішнього середовища 

фактори всередині самого підприємства можуть впливати на діяльність 

підприємства і тим самим змусити підприємство відмовитися від самостійного 

виробництва товарів чи послуг. В цьому випадку рішення приймаються на основі 

певних критеріїв, які сприяють постачанню сировини та комплектуючих із 

зовнішнього середовища. Відповідь на «питання MOB» показано на малюнку 1.2. 

Поширена практика закупівель, а не виготовлення самостійно, підвищення 

якості, зменшення запасів, об’єднання систем постачальників і покупців в одну 

логістичну систему призвели до необхідності підвищення ефективності роботи з 

постачальниками.Зараз дуже гостро постало питання вибору постачальників і 

підвищення вимог [31]. 

Раніше постачальники грали роль продавців, забезпечуючи необхідні 

матеріали та ресурси, не піклуючись про ефективне виробництво та якість 

продукції, виготовленої з наданої ними сировини. Сучасні умови визначають інші 

правила гри, коли виробники та постачальники стають бізнес-партнерами за 

моделлю B2B або B2C. Працюючи разом, вони можуть зменшити витрати та 

підвищити якість товарів чи послуг. Саме ці міркування зараз мають найбільше 

значення, а не боротьба за левову частку прибутку [20]. 
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Рис. 1.2. − Вирішення проблеми «make-or-buy problem»  

 Джерело: [19,20] 

 

Вибір постачальника є не тільки одним із найважливіших завдань 

закупівельної логістики, а й одним із найважливіших завдань усього логістичного 

комплексу, що впливає на створення конкурентоспроможності продукту та 

ефективність ланцюжка доданої вартості. Чи впливає робота з «правильним» і 

надійним постачальником на будь-який процес, починаючи від доставки товару 

на склад замовника і закінчуючи ціноутворенням кінцевого продукту. Отже, за 

рахунок оптимізації розміру складу можна мінімізувати витрати на формування та 

утримання запасів на складі, знизити кінцеву вартість товару за рахунок зниження 

собівартості, збільшити загальний прибуток підприємства. Деякі керівники 

ігнорують, що gравильний вибір партнерів має важливе значення для ефективної 

роботи всієї компанії. Успіх компанії-покупця в постачанні високоякісних 

продуктів або послуг кінцевим споживачам значною мірою залежить від чіткості, 

з якою постачальники виконують свої функції [34]. 

Дослідження показали, що в більшості компаній у світі принаймні 50% 

проблем із якістю викликані товарами чи послугами, які надають постачальники. 
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Тому вибір «правильного» постачальника є основою для успішної роботи будь-

якого бізнесу та створення стабільної бази поставок. Крім кількісних критеріїв 

вибору найкращого постачальника (таких як вартість закупівлі товарів або послуг, 

умови виконання поточних і термінових замовлень, наявність резервних 

потужностей, фінансовий стан і кредитоспроможність), існує також велика 

кількість якісних критеріїв, які беруть участь у процесі відбору. Показник, який 

відіграє важливу роль, але його важко визначити. До таких показників 

відносяться імідж постачальника, відсутність негативних відгуків про його 

діяльність від ділових партнерів або ЗМІ, доброзичливість співробітників, 

контактні можливості і довгострокові відносини. Не остаточним фактором у 

виборі постачальника є його місцезнаходження [37]. 

Важливість цього критерію в основному залежить від транспортних витрат 

на доставку матеріальних ресурсів. Встановлення партнерських відносин з 

територіально близькими постачальниками, як правило, може забезпечити 

доставку необхідної сировини, матеріалів, деталей тощо з проміжних складських 

баз, покращити умови для впровадження технології «точно в строк», скоротити 

виробничий цикл, підвищити надійність поставок, і досягти кращих умов 

співпраці. Однак варто враховувати, що віддалені постачальники можуть надати 

більш якісні матеріальні ресурси та кращі послуги за нижчими цінами. Як 

згадувалося вище, визначення пріоритетів при виборі постачальників залежить від 

багатьох факторів, починаючи від маркетингової та логістичної стратегії 

компанії-виробника. У сукупності їх можна звести до трьох основних аспектів: 

ціна поставок, якість, сервіс (надійність). Для більшості компаній фактори ціни та 

витрат, пов’язані з управлінням закупівлями, є найважливішими факторами, 

оскільки вони безпосередньо визначають прибуток. Тому вибір постачальника в 

основному базується на цінових критеріях [14]. 

Як правило, менеджери із закупівель використовують чотири основні 

процедури визначення ціни матеріальних ресурсів у потенційних постачальників: 

ціни на товарних біржах, ціни на листове залізо, котирування та прямі переговори 

з постачальниками [22, с.183-185].  
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Оптимальний вибір постачальників є важливим рішенням у процесі 

мінімізації витрат. Адже робота з надійним партнером, який відповідає вимогам 

бізнесу, особливо в частині фінансових витрат, може принести користь бізнесу за 

рахунок зниження собівартості виробництва продукції та максимального 

збільшення споживчого попиту для збільшення доходів [44]. 

Короткочасні нестачі матеріально-технічних ресурсів, необхідних для 

виробництва, допускаються за умови, що втрати невиготовленої продукції 

(знятого виробництва) через нестачу цих ресурсів будуть меншими за витрати на 

зберігання [7, с.  372].  

Можна вважати, що використання методів логістики для управління 

закупівлями товарів і технічними ресурсами дозволяє зменшити кількість складів, 

викликаних скороченням запасів, створити достатні страхові резерви та уникнути 

виходу з ладу сировини та деталей. Всі потрібні. втрачено.  

Логістика закупівель є важливою частиною логістичної системи 

підприємства. Від пропозиції залежить безперервність і кількість виробництва 

компанії, якість продукції або достатня фінансова ліквідність. Останніми роками 

в розвитку закупівельної логістики з'явилися нові явища та тенденції, причини 

яких багатогранні. Найважливішими з них є:  

- збільшення витрат на закупівлю матеріалів через явище аутсорсингу; 

- поява багатьох нових організаційних концепцій, заснованих на системних 

припущеннях, у тому числі у сфері логістики;  

- наявність нових технологічних засобів, особливо в області обробки даних і 

комунікацій;  

- визнання процесу закупівель одним із стратегічних напрямки діяльності 

підприємства, а також зниження витрат, важливе джерело підвищення якості та 

вдосконалення виробничих процесів;  

- загострення міжнародної конкуренції, стимулювання підприємницького 

духу за умов нових можливостей підвищення ефективності діяльності 

підприємства; підвищення якості працівників (включаючи керівників), щоб вони 

могли зрозуміти й оцінити переваги нових концепцій управління [46].  
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Ці причини зумовлюють розвиток закупівельної логістики в таких аспектах: 

1. Управління глобальними мережами постачання  

2. Розробка концепцій партнерського маркетингу та стратегічного 

партнерства з постачальниками  

3. Розвиток систем та інформаційних технологій [38]. 

Управління глобальними ланцюгами постачання є результатом того, що 

компанії все частіше шукають за кордоном джерела та ринки для поставок готової 

продукції. Дедалі прогресивніша стандартизація та регулярізація об’єктів обміну 

у сфері виробництва, транспортування чи зберігання означає, що немає 

необхідності купувати на місцевому ринку, оскільки ви можете отримати товари з 

такими ж параметрами в інших країнах світу. Явище глобалізації не нове. Якщо 

підприємство має ринок постачання, воно також має ринок збуту Ринок збуту є 

ринком постачання для інших суб’єктів і не обов’язково працює на місцевому 

ринку. Розвиваючи експортні ринки, компанії в різних країнах відчувають 

потребу у створенні ефективних логістичних систем і мереж, одночасно 

розширюючи сферу закупівель і логістичної діяльності. Глобалізація спонукає 

компанії до раціоналізації виробництва та скорочення кількості виробничих 

потужностей, а також призводить до концентрації товарів і матеріальних 

цінностей [44]. 

Інтермодальні перевезення є найбільш швидкозростаючим логістичним 

бізнесом у світі, і його значення зростає з кожним днем . Поєднуючи два або 

більше видів транспортування, постачальники логістичних послуг можуть 

забезпечити клієнтам безперебійне виконання замовлень, незважаючи на 

складність операцій, пов’язаних з перевезенням вантажів. 

Концепція партнерського маркетингу - це новий підхід, який передбачає 

створення довгострокових відносин на основі взаємної довіри та взаємодії 

(відносин) між компанією та її оточенням (клієнтами та іншими групами 

учасників ринку, такими як постачальники, дистриб’ютори). і фінансові 

установи).  
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Афілійований маркетинг — це повторюваний процес, який передбачає 

підтримку контакту з клієнтами для задоволення їхніх потреб. Ефективний 

афілійований маркетинг повинен привести до наступних позитивних результатів. 

- Підвищення задоволеності клієнтів і позитивний імідж продукту; 

- Підвищення лояльності клієнтів і позитивного іміджу постачальника; 

- Сприйняття компанії як постачальника, покращення її організації завдяки 

якості; 

- Підвищення прибутковості компанія-продавець [41].  

Розвиток партнерського маркетингу дозволяє встановлювати стратегічні 

партнерські відносини з постачальниками [42]. Компанії часто вступають у 

стратегічні партнерства з постачальниками, які є важливими для їхнього ланцюга 

створення вартості або становлять важливий елемент вартості продукту.  

Отже, стратегічне партнерство – це відносини між ключовими 

постачальниками, які є довгостроковими та засновані на взаємній довірі. 

Стратегічне партнерство залежить від конкурентних умов для конкретного 

продукту чи послуги.  

Концепція афілійованого маркетингу стає особливо корисною, якщо її 

поєднати з концепцією Justin-Time. Важко уявити тісні та довгострокові 

відносини без підтримки партнерства, яке приносить користь обом сторонам. 

Розвиток інформаційних систем і технологій уможливив швидший потік 

інформації в системах постачання та підключення до близького та дальнього 

середовища.  

Щоб задовольнити потреби менеджерів, були розроблені інтегровані 

системи, які забезпечують управління не лише у сфері закупівель: метод 

планування матеріалів вимагає MRP, який раціоналізує планування шляхом 

видачі замовлень на купівлю та виробництво в потрібний момент для доставки 

потрібні товари вчасно і в потрібній кількості. Правильно спроектовані, 

впроваджені та використовувані системи MRP функціонують на трьох різних 

рівнях: планування та контроль запасів, планування пріоритетів державних 

закупівель і надання результатів системам планування потужностей [38].  
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На основі моделей MRP I і II розроблено комплексну систему підтримки 

управління (так звана система типу MRP III/ERP), яка охоплює та інтегрує всі 

ключові сфери діяльності компанії, створює швидкі канали для потоку інформації 

та дозволяє ефективно керувати системами підтримки та реагувати на зміни 

попиту [20]. 

Системи ERP мають модульну структуру, включають програмні пакети, що 

охоплюють виробництво, розподіл, транспортування, фінанси, технічне 

обслуговування, моделювання, інформаційні системи управління, управління 

документообігом тощо. Інформація вводиться з місця збору, наприклад дані про 

сировину, що надійшла на склад. Тому їх можна оновлювати в режимі реального 

часу (якщо система працює онлайн) і керівництво може приймати рішення щодо 

діяльності компанії. Крім того, ERP-системи мають механізми, які дозволяють 

моделювати різні дії та аналізувати їх наслідки, в тому числі фінансові. 

Перевагою ERP-систем є вбудована можливість електронного зв'язку з системами 

постачальників і клієнтів в рамках логістичного ланцюга. Розвиток засобів 

масової інформації спричинив збільшення потоку інформації.  

Для багатьох компаній дуже вигідно відмовитися від традиційних методів 

закупівлі сировини і звернутися до таких концепцій:  

- електронна комерція;  

- електронні закупівлі;  

- розвиток електронних ринків [16]. 

Електронну комерцію можна визначити як використання комп’ютерних 

мереж та ІТ-додатків для покращення зв’язку та ефективності транзакцій для 

обміну продуктами та послугами. Електронні закупівлі створюють внутрішній 

ринок між компаніями та постачальниками, дозволяючи компаніям вести бізнес в 

інтерактивному режимі реального часу, тим самим скорочуючи цикли закупівель 

[31]. Електронний ринок можна визначити як Інтернет-структуру, яка об’єднує 

компанії, зацікавлені в купівлі та продажу відповідних товарів і послуг одна 

одної. 

Він відрізняється від електронних закупівель тим, що:  
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- їх проводять багато покупців і продавців  

- ним керує незалежна третя сторона  

- ринок повинен враховувати інтереси як покупців, так і продавців. 

Правильно реалізовані інтерактивні мережеві рішення можуть принести 

багато переваг компаніям, наприклад, підвищення спільної продуктивності, 

конкурентоспроможності та зниження витрат, тим самим покращуючи процес 

управління всім логістичним ланцюгом [28]. 

Необхідною умовою ефективної роботи логістики постачання є міцний ІТ-

зв’язок між компаніями – планування, організація та контроль доставки товарів 

між підприємствами, а також розвинений ІТ-альянс між постачальниками та 

одержувачами, який націлений на використання електронного обміну даними 

(EDI). На практиці EDI означає здатність компаній, урядів та інших організацій 

взаємодіяти одна з одною за допомогою комп’ютерів. EDI вважається унікальною 

сферою технологічної інформації. Одним із унікальних аспектів системи EDI є те, 

що комп’ютер-одержувач може зрозуміти вхідне повідомлення. Передача 

характеризується специфічним форматом, який забезпечує автоматичну передачу 

інформації та додаткову обробку в приймальній системі без допомоги людини 

[45].  

Управління матеріально-технічним забезпеченням закупівель повинно 

гарантувати, що виробничий процес проходить гладко, враховуючи невеликі 

запаси матеріалів. Метою управління запасами є підтримка певної кількості 

запасів, наприклад достатньої для забезпечення безперервного постачання товарів 

на ринок. Досягнення цього вимагатиме взаємодії з системами постачання, 

виробництва та розподілу, але це гарантуватиме посилене управління всім 

логістичним ланцюгом підприємства. 
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1.3 Основні підходи до оцінки управління закупівельною логістикою на 

підприємстві 

 

Логістичні методи управління підприємствами, особливо виробничими, 

широко використовуються в країнах з високорозвиненою ринковою економікою і 

є одним із найважливіших важелів, що впливають на розвиток і зростання 

ефективності підприємства. Корпорація забезпечує оптимізацію матеріальних, 

фінансових та інформаційних потоків і мінімізацію витрат, пов'язаних з 

управлінням ними. Сучасні ринкові відносини поставили всіх учасників у стан 

гострої конкуренції, яка стосується не лише збільшення доходу, а й отримання 

споживчих товарів чи послуг. Така ситуація вимагає від них комплексного та 

виваженого підходу до вибору методів управління всіма процесами та наявності 

збалансованої кількості фізичних, фінансових та інформаційних ресурсів. 

Динамічний розвиток зовнішньоекономічної кон'юнктури підштовхнув 

підприємства до думки про необхідність удосконалення економічної структури 

[41]. 

Модель оптимального (економічного) розміру замовлення EOQ (Economic 

Order Quantity) вважається найбільш інформативним і зручним методом в 

управлінні логістикою закупівель. Зовнішньоекономічне середовище є 

нестабільним, статистична база для розрахунку рівня запасів недостатня, а обсяг 

інформації низький, брак налагоджених алгоритмів управління запасами, слабка 

сервісна взаємодія різних функціональних відділів, які займаються логістикою. 

Формування запасів і відсутність сформульованих логістичних стратегій в 

управлінні запасами призвели до того, що підприємства не змогли ґрунтовно і 

виважено вирішити проблему правильного формування запасів і попиту. 

Логістичний підхід до управління закупівлями передбачає проектування системи 

безперервного і безперебійного постачання споживачів необхідними 

матеріальними ресурсами [46]. 
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Будь-яка діяльність, яка здійснюється, передбачає оплату витрат для 

досягнення мети, створення ідей, виробництва продуктів або надання послуг 

споживачам в обмін на прибуток. Щоб максимізувати різницю між прибутком і 

вартістю на користь першого, кожна компанія повинна визначити для себе 

оптимальний обсяг запасів для кожного типу продукту або місця розташування. 

Інші випадки передбачають зміну моделі оптимального розміру замовлення; 

обсяг виробництва; закупівля великої кількості; обмежений розмір капіталу; 

використання власної техніки або транспорту. Інколи оптимальна кількість 

кожної партії окремого замовлення може суперечити конкретним деталям 

конкретного товару та його придбання. У цьому випадку зміни можуть бути 

внесені на основі пропозицій відомого спеціаліста з управління запасами Джона 

Шрайбфедера [25]. 

Виділяються наступні пропозиції:  

1) Визначити крайню верхню межу розміру замовлення на основі 

очікуваного попиту на певний період часу (шість місяців, один рік);  

2) Встановити нижню межу вартості замовлення на мінімальний рівень 

частки попиту протягом прогнозованого періоду;  

3) Якщо необхідно, збільшити кількість замовлення до вартості очікуваного 

використання протягом періоду замовлення;  

4) Термін придатності продукту обмежує його оптимальний розмір 

замовлення (і необхідну частоту поповнення); 

5) Зробити оптимальний розмір замовлення ближчим до стандартного 

розміру партії.  

Таким чином, серед багатьох способів дослідження моделі EOQ 

найважливішими є наступні [48]:  

1) Зміна припущень, що відбувається під час виведення формули Вільсона 

та її модифікації, що відображатиме велику кількість витрат на компоненти через 

заміна лінійних параметрів реальними параметрами та різними факторами;  

2) Врахування в моделі всіх обмежень, пов’язаних із внутрішніми та 

зовнішніми факторами, а також тих, що забезпечують її здійсненність;  
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3) Комплексний аналіз усіх складових витрат, їх визначення, відповідна 

інтерпретація та класифікація;  

4) Комплексно модифікувати модель у бік оптимізації, інакше фактично 

неможливо наблизити аналітичні залежності до реальних проблем застосування; 

5) Впровадити спеціалізований пакет програм, щоб забезпечити розрахунок 

усіх можливих варіантів моделі EOQ, проаналізувати та ефективно реалізувати 

рішення [27]. 

Крім того, існують альтернативні моделі управління запасами, які успішно 

справляються з основними завданнями логістики закупівель. Це прототип 

(система), який має такі властивості: 

1) має фіксований розмір замовлення;  

2) має фіксований інтервал часу між замовленнями;  

3) має фіксований рівень запасів і цикл замовлення;  

4) "min-max" тощо [36].  

Управління запасами передбачає використання системи з фіксованими 

розмірами замовлення або фіксованими інтервалами часу, де не спостерігається 

відхилень від планових показників і запаси використовуються рівномірно. 

Основою першого є розмір замовлення, який є постійним і незмінним параметром 

за будь-яких умов. Вона повинна бути оптимальною за критерієм мінімізації 

загальних витрат на зберігання та повторення замовлень [42].  

На вказану собівартість впливають наступні фактори:  

1) Вартість розміщення замовлення;  

2) Використовувана складська площа;  

3) Витрати, пов'язані зі зберіганням товару. 

Конкретні фактори корелюють один з одним і мають сильний позитивний чи 

негативний зв’язок. 

Для оцінки ефективності будь-якої діяльності використовуються певні 

показники та їх системи, які відображають процес і вплив на нього різних 

факторів. У таблиці 1.5 відображено погляди різних вчених на зміст і значення 

економічної вигоди закупівельної логістики. 
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Таблиця 1.5 − Підходи до визначення економічної ефективності закупівельної 

логістики 

Автор Зміст підходу 

 

В. Є. 

Ніколайчук, В. Г. 

Кузнєцов 

Ефективність логістики щодо закупівель визначається, перш за все, 

дієвістю категорії матеріально-технічного забезпечення, яка є складним 

терміном, що характеризує якість функціонування діючої системи 

закупівель та її складових. 

 

Р. Р. Ларіна 

Фундаментальною складовою економічної ефективності логістики 

закупівель є пошук і придбання необхідних матеріалів у доступній та 

якісній якості. 

 

О. В. Глогусь 

Основою економічної вигоди логістики постачання є розрахунок, пошук і 

закупівля потреби в необхідних матеріалах певної якості за відносно 

найнижчою ціною. 

 

Т. В. Щолокова 

Економічні переваги логістики постачання залежать від того, як 

реалізована функція закупівель у системі планування попиту на 

матеріальні ресурси. 

 Джерело: складено автором на основі [19, 30, 27,42] 

 

Можна вважати, що критерієм вимірювання економічного успіху 

управління закупівельною логістикою є своєчасне і повне постачання 

підсистемою постачання якісних ресурсів, необхідних для виробництва, за 

мінімальних витрат. У закупівельній логістиці всі придбані матеріали та технічні 

ресурси вважаються невід'ємною частиною корпоративної логістики. Показники 

ефективності є важливими та необхідними інструментами управління, і їх також 

варто застосовувати у відділі закупівель, щоб допомогти досягти цілей, 

поставлених організацією. По-перше, який би індикатор не був обраний, він 

повинен задовольняти декільком характеристикам. 

Конкретність: точне, однозначне визначення того, що оцінюється. 

Вимірність: чи можна виміряти легко і без проблем? Чи спричинить доступ 

до даних додаткові витрати (наприклад, потрібно розширити ІТ-інструменти?) 

Досяжність: мета амбітна, але досяжна? Чи існують допоміжні 

інструменти/процеси для досягнення цілей? 

Значимість: прямий логічний зв’язок між даними та стратегічними цілями 

організації. Чи важлива оцінка цієї сфери чи аспекту організації? 
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Обмеження за часом: постійно відстежувати прогрес у вимірюванні 

вартості. Чи вплине цей показник на стратегічні рішення цього року, наступного 

року тощо? [47] 

Перш ніж компанії проводити оцінку логістики закупівель, варто перевірити 

показники за 5 критеріями, наведеними вище. Якщо виявляється, що один або 

більше показників не досягаються, можливо, варто уточнити певний показник, 

змінити його цільове значення або замінити його іншим, кращим показником. 

Основою економічної вигоди закупівельної логістики є пошук і закупівля 

необхідних матеріальних ресурсів задовільної якості за найнижчою ціною. У 

дослідженні ринку закупівель, яке проводять відповідні підрозділи підприємства, 

питання ціни є основним, але важливу роль відіграє аналіз інших факторів, у тому 

числі можливих логістичних витрат і умов доставки. Ефективність матеріально-

технічного забезпечення в першу чергу залежить від наявності матеріально-

технічної допомоги. Останній є комплексним економічним терміном, який описує 

якість функціонування системи та різних компонентів, які діють на підприємстві. 

 Ефективність матеріально-технічного забезпечення матеріально-технічного 

забезпечення вимірюється декількома взаємопов’язаними показниками, які мають 

чисельний характер і виражають результати роботи всіх підрозділів системи 

закупівель щодо їх виробничого потенціалу, витрат або ресурсів [48]. 

Найпоширенішими показниками, які використовуються для оцінки 

ефективності матеріально-технічної допомоги, є: 

- показники, що в цілому оцінюють ефективність використання живої праці 

і витрати трудових ресурсів, пов'язаних з процесом виробничого обігу. 

- продуктивність праці;  

- фондовіддача 

- матеріалоємність  

- щвидкість руху товарів і оборотних коштів  

- рентабельність [16].  

Як правило, ці та інші показники розглядаються виходячи з динаміки за 

порівнювані періоди. 
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Найпоширенішими критеріями оцінки ефективності матеріально-технічного 

забезпечення на етапі закупівель є: забезпеченість підприємств технологічною 

продукцією, оборотність запасів виробничих матеріалів, ефективність 

використання матеріальних ресурсів.  

Цінним показником заготівельної матеріально-технічної бази відображають 

результати живої праці, що забезпечують виробничий процес і етап господарської 

діяльності підприємства, і є чистий обсяг продукції матеріально-технічного 

забезпечення. Він не має природної фізичної форми. Цей показник розраховується 

шляхом виключення матеріальних витрат із загальної продукції і може вважатися 

додатковим на етапі підготовки матеріальних ресурсів до виробничого процесу.  

Проаналізовано методи визначення економічної вигоди закупівельної 

логістики вчених: Л. В. Балабанової, А. М. Германчука, І. Н. Омельченка, Г. В. 

Євсєєвої, В. Є. Ніколайчука та В. М. Собчишина. Запропоновані ними показники 

були узагальнені та сформована система показників у таблиці. 1.6 

Таблиця 1.6 − Показники оцінювання ефективності закупівельної 

логістики підприємства 

№ з/п Показник Методика розрахунку Значення 

Оцінка ефективності договірної політики 

Питома вага випадків порушення 

договірних зобов'язань до 

загальної кількості укладених 

договорів (Чп), % 

 

 
𝑁п 

Чп =      ______ ∗ 100 
𝑁уг 

Nп – кількість випадків порушення договірних 

зобов’язань; 

Nуг. – кількість укладених  угод. 

Питома вага невиконаних операцій 

до загальної кількості завершених 

операцій (середній), % 

𝑁н 
Чп =     ______ ∗ 100 

𝑁уг 

Nн – кількість невиконаних  угод; 

Nуг – кількість укладених угод. 

 

Комплексний показник 

виконання зобов'язань з 

постачання матеріально-

технічних ресурсів (Ккомпл) 

 

 

 

К компл = (1 − 
Кнп) ∗ Каc ∗ Кяк 

Кнп - коефіцієнт невиконання зобов'язань по 

поставці в установлений термін; 

Кас - грошові кошти - коефіцієнт 

різноманітності виконання зобов'язань; 

Kяк – коефіцієнт виконання зобов’язань щодо 

якості. 

 

Коефіцієнт невиконання 

зобов'язань щодо своєчасної 

поставки (Kнп) 

 

 
𝑄нп 

Кнп = _______ 
𝑄заг 

Qнп – кількість продукції, поставленої з 

порушенням умов поставки, грн.; 

Qзаг - Загальна ресурсна пропозиція, грн. 
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Коефіцієнт виконання 

зобов’язань по асортименту (Ка) 

𝑄заг − 𝑄на) 
Ка = (_________________ 

𝑄заг 
Qна - кількість продукції, поставленої з 

порушенням умов класифікації, грн.; 

Коефіцієнт виконання зобов'язань 

по якості (Kя) 

(𝑄заг − 
𝑄ня) 

Кя =___________________ 
𝑄заг 

Qня - кількість продукції, поставленої з 

порушенням умов якості, грн.; 

Питоме зважування витрат 

підсистеми закупівель 

 

Впідс. зак 
ЧВ з/с = 

Свт 

Впдс.зак. – Загальна вартість 

підсистеми закупівель, грн. ; 

Свт - Собівартість готової 

продукції, грн. 

Собівартість виготовленої 

продукції (ЧВЗ/С) 

ЧП 
К овз = 

 
В підс.Зак 

 

ЧП – чистий прибуток, грн. 

Сформовано автором на основі [2, 30, 39, 40, 38] 

 

Сформована система індексів економічної вигоди закупівельної логістики 

включає три набори показників для оцінки контрактної політики підприємства, 

умов постачання ресурсів закупівель та підсистеми закупівельної логістики 

логістичної системи. Це дозволяє більш комплексно оцінити ефективність всієї 

підсистеми закупівельної логістики, а також виконання окремих функцій 

логістики постачання підприємства [50]. 

Логістичне управління закупівлями матеріально-технічних ресурсів є 

структурною складовою управління логістикою підприємства і базується на 

системному та стратегічному підході до управління процесом закупівель. 

Логістичне управління закупівлею матеріально-технічних ресурсів — це процес 

стратегічного та оперативного управління матеріальними та пов’язаними з ними 

інформаційно-капітальними потоками під час постачання, зберігання та 

підготовки матеріально-технічних ресурсів до виробничого використання за 

оптимальних логістичних витрат. 
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Висновок до розділу 1 

 

Отже, з проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. У 

деяких літературних джерелах закупівельна логістика називається закупівельною 

або постачальною логістикою. Єдиного тлумачення цього терміна немає, і вчені 

по-різному визначають сутність поняття. Ознайомившись із різними методами 

тлумачення цього визначення, я вважаю, що логістику закупівель слід розглядати 

як процес інтегрованого управління процесами (матеріалами, фінансами, 

інформацією) від постачальників до підприємств для задоволення потреб 

логістики закупівель. Потреба останнього в матеріальних ресурсах забезпечує 

економічну ефективність усіх пов’язаних суб’єктів у всьому ланцюжку створення 

вартості. Закупівельна логістика виконує безліч покладених на неї завдань і 

функцій, досягаючи відповідних цілей, що визначають її сутність. 

Основним завданням логістики постачання є забезпечення того, щоб 

закупівля та доставка сировини, матеріалів, деталей тощо від постачальників до 

компаній-замовників була організована та доставлена за вигідними цінами з 

мінімальними витратами коштів і часу, а також вимогам до замовлених товару 

заздалегідь визначаємо кількість та асортимент, вибираємо надійного партнера 

для доставки. Логістика закупівель використовує різноманітні методи, щоб 

допомогти розробити стратегії компанії, досягти відповідних цілей і працювати 

якомога ефективніше на ринку. Дотримання встановлених принципів логістики 

постачання може усунути негативні наслідки, такі як зниження обороту, 

збільшення витрат і погіршення загального фінансового стану бізнесу. 

Не можна обійти увагою питання вибору постачальника, адже співпраця з 

надійним і серйозним партнером не тільки суттєво впливає на організацію 

закупівель, але й допомагає уникнути додаткових витрат, знизити собівартість 

продукції, що виготовляється компанією, збільшити загальний прибуток, і 

допомагає зміцнити конкурентні позиції на ринку. Правильний підхід до 

вирішення цієї проблеми заощадить час, гроші та людські ресурси. Однією з 

найважливіших задач, які вирішує закупівельна логістика, є моделювання 
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оптимального розміру замовлення. Кожен бізнес самостійно визначає оптимальне 

поєднання витрат і вигод на основі вибраних рівнів запасів і розраховує 

адекватний розмір запасів для кожної групи продуктів або назви. Проблеми 

управління запасами підприємств безпосередньо пов’язані з проблемами 

управління логістикою у сфері закупівель, оскільки вирішення першої проблеми 

допомагає знайти найбільш ефективну систему управління логістичною 

діяльністю окремого підприємства. 

Закупівельна логістика стає все більш поширеною в країнах з 

високорозвиненою ринковою економікою. Це один із ефективних важелів впливу 

на кінцеві результати діяльності підприємств, особливо виробничої діяльності, 

оскільки забезпечує успішне поєднання та оптимізацію трьох основних процесів 

матеріального, фінансового та інформаційного, а також витрат на управління 

ними. Тому варто шукати фактори, які позитивно впливають на ефективну 

діяльність поставок і вміти ними ефективно управляти. 

Проаналізовано сучасну концепцію логістичного управління закупівлями 

підприємства та встановлено, що вчені виділяють два методи управління 

закупівлями матеріально-технічних ресурсів: традиційний метод та логістичний 

метод. У порівнянні з традиційними методами, логістичний метод управління 

матеріально-технічним забезпеченням розраховує оптимальний розмір партії 

замовлення, термін доставки, послідовність використання ресурсів, а також вибір 

запасів логістичних ресурсів, які не є дефіцитом. 

Досліджено концепцію оцінки управління логістикою закупівель 

підприємства. Перед тим, як компанії використовувати оцінку закупівельної 

логістики, варто перевірити показники за 5 критеріями: детальність, вимірність, 

доступність, суттєвість і своєчасність. Сформовано систему індексів економічної 

вигоди закупівельної логістики, що включає три групи показників для оцінки 

контрактної політики підприємства, умов розподілу закупівельного ресурсу та 

підсистеми закупівельної логістики логістичної системи. Це дозволяє більш 

комплексно оцінити ефективність всієї підсистеми закупівельної логістики, а 

також виконання окремих функцій логістики постачання підприємства. 
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РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДЖЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЗАКУПІВЕЛЬНОЮ 

ЛОГІСТИКОЮ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «ДОМІНІК КО» 

 

 

2.1 Аналіз ринку кондитерських виробів України 

 

Харчова промисловість – найбільша галузь народного господарства, 

головне завдання якої – задоволення потреб людей у харчових продуктах різного 

асортименту та високої якості. Вирішення цієї задачі здійснюється за допомогою 

підвищення ефективності виробництва, прискорення науково-технічного 

прогресу, зростання продуктивності праці, зниження цін на сировину та 

матеріали, збільшення швидкості обороту запасів готової продукції та капіталу, 

удосконалення виробничих ліній та продуктивності праці. 

Кондитерська промисловість України представлена великою 

різноманітністю виробників кондитерських виробів, продукція яких має широкий 

асортимент. У країні виготовляються всі види кондитерської продукції: карамель, 

халва, драже, зефір, вафлі, мармеладні та шоколадні вироби, а також багато 

іншого. Вся продукція досить популярна серед населення країни, а також далеко 

за її межами, оскільки якість продукції української кондитерської промисловості 

високо цінується за кордоном. Щорічно спостерігається зростання споживання 

кондитерських виробів вітчизняного виробництва, а різноманітність продукції 

тільки зростає. 

Для кондитерської промисловості України проблема ефективного розвитку 

пов'язана з особливостями цієї галузі та тими зовнішніми та внутрішніми 

умовами, в яких вона функціонує. Кондитерська галузь належить до галузей 

економіки, що розвиваються, і одночасно є однією з бюджетоформуючих галузей 

харчової промисловості. Кондитерська промисловість не лише задовольняє 

внутрішні потреби населення, а й забезпечує експорт продукції. Для забезпечення 

довгострокового сталого зростання галузі слід звернути увагу на вибір 

пріоритетів розвитку на сформованому ринку кондитерських виробів. 
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Структуру ринку кондитерських виробів розглянуто на рис. 2.1. 

 

Рисунок 2.1 − Структура виробництва основних кондитерських виробів в Україні 

Джерело: побудовано на основі даних [8] 

 

Проаналізувавши рис. 2.1 видно, що серед кондитерських виробів на 

українському ринку переважає печиво та вафлі (43%), а також кондитерські 

вироби з цукру (карамелі, тофу, цукерки варені, гумки, фруктові желе, фруктові 

пасти, тощо (24%). Це пояснюється перевагою цієї продукції серед населення, а 

також її смаковими параметрами. 

Пропозиція на ринку кондитерської продукції є досить нееластичною. Для 

ринку кондитерської продукції традиційно характерна сезонність: так, у весняно-

літній період великим попитом користуються цукристі кондитерські вироби, а в 

осінньо-зимовий − шоколадні та какао-продукти. 

Ринок тортів та інших борошняних кондитерських виробів (тістечок, 

булочок, рогаликів, пирогів, пиріжків, пончиків, тощо) за останні роки в Україні 

має тенденцію до зростання (рис. 2.2). 
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Рисунок 2.2 − Виробництво тортів, тістечок, булочок, рогаликів, пирогів, 

пиріжків, пончиків, солодощів східних в Україні, тис. тон 

Джерело: побудовано на основі даних [8] 

 

Як видно з рис. 2.2, обсяги виробництва тортів, тістечок, булочок, 

рогаликів, пирогів, пиріжків, пончиків, солодощів східних в Україні у 2020 році 

дещо знизилися проти їх рівня 2019 року, а у 2021 році повернувшись на рівень 

2019 року. Дані щодо виробництва шоколаду та шоколадних цукерок в Україні 

представлено на рис. 2.3. 

 

Рисунок 2.3 −Виробництво шоколаду та шоколадних цукерок в Україні, тис. тон 

Джерело: побудовано на основі даних [8] 

 

Як видно з рис. 2.3, обсяги виробництва шоколаду в Україні у 2021 році 

продовжили своє зниження (на 4,8% порівняно з даними 2020 р.). Натомість 

обсяги виробництва шоколадних цукерок зросли на 6% у 2021р порівняно з 2020 

р.  Дані щодо виробництва печива та вафель в Україні представлено на рис. 2.4. 
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Рисунок 2.4 − Виробництво печива та вафель в Україні, тис. тон 

Джерело: побудовано на основі даних [8] 

 

Починаючи з 2018 року обсяги виробництва печива та вафель в Україні 

знижуються. Дані щодо виробництва кондитерських виробів з цукру (карамелі, 

тофі, гумки, фруктових желе, пасти, цукерок варених тощо) в Україні 

представлено на рис. 2.5. 

Рисунок 2.5 − Виробництво кондитерських виробів з цукру (карамелі, тофі, гумки, 

фруктових желе, пасти, цукерок варених тощо) в Україні, тис. тон 

Джерело: побудовано на основі даних [8] 

 

Як видно з рис. 2.5, обсяг виробництва кондитерських виробів з цукру 

(карамелі, тофі, гумки, фруктових желе, пасти, цукерок варених тощо) 2019-

2021 рр. в Україні має тенденцію до зростання. 
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Як зазначалось вище, поточні обсяги виробництва кондитерської продукції 

дозволяють не лише обслуговувати вітчизняний ринок, але й створюють значний 

експортний потенціал [5]. 

Найуспішнішим кондитерським підприємством та лідером українського 

ринку кондитерських виробів є компанія «Roshen» з часткою ринку в 25%. 

Найбільшими конкурентами «Roshen» є компанія «Mondeliz» з часткою ринку 

20%, «Konti» з часткою ринку 16%, «АВК» частка ринку −15%, компанія 

«Світоч», яка здійснює свою діяльність під управлінням міжнародної компанії 

Nestle, з часткою ринку, яка складає 11%. На ринку також є такі відомі 

підприємства як: «Бісквіт-Шоколад» з часткою ринку, яка складає 4%, 

«Житомиські ласощі» частка ринку- 2%, «Полтава-кондитер» з часткою ринку 

1%, «Ярич» частка ринку якого складає 3% та інші підприємства [5]. На рис. 2.6 

наведено графічне представлення розподілу часток ринку між виробниками 

представленими на українському ринку кондитерських виробів. 

 

Рисунок 2.6 − Частки ринку підприємств кондитерського ринку України 

Джерело: побудовано на основі даних [5] 

Для чіткішого розуміння структури галузі кондитерських виробів в 

Україні, слід розглянути основних гравців на ринку (рис. 2.7). 

Рошен

25%

Монделіз 

Україна

20%
Конті

16%

АВК

15%

Світоч

11%

Інші

13%



44 
 

 

Рисунок 2.7 – Основні гравці кондитерського ринку України 

Джерело: побудовано на основі даних [5] 

Корпорація 
«Roshen»

Безперечний лідер українського ринку кондитерської продукції. Компанія
збуває свою продукцію на вітчизняному та на міжнародному ринках.
Продукцію можна купити в США, Канаді, ОАЕ, Китаї, Японії, Алжирі,
Ізраїлі, країнах ЄС, і СНД. Roshen стабільно входить в топ 100
кондитерських компаній світу.

Група «Конті»

Заснована була в 1997 році, і входить в трійку лідерів українського ринку
кондитерських виробів. У 2015 році також потрапили в топ
100кондитерських компаній ринку. Виробничі активи компанії включають
в себе п'ять фабрик, з яких дві зараз знаходяться на окупованих територіях
Компанія експортує продукцію в усі країни СНД.

«АВК»

Компанія працює з 1991 року, основні виробничі потужності знаходяться в
Дніпропетровській області - це фабрика площею 14639 кв. м. Експортує в
більш ніж 20 країн світу, серед яких Німеччина, Великобританія, Латвія, і
Ізраїль. У світовому рейтингу кондитерів у 2015 році компанія зайняла
59місце. Компанія робить акцент на виробництві шоколадних, пралінових і
вафельних цукерок. Однією з найпопулярніших є серія «Труфалье».

Nestle Україна

На Українському ринку з 1994 року, кондитерка - не основна спеціалізація
корпорації. В Україні з 1998 року володіє брендом «Світоч».
Найпопулярнішими є батончики - «Aero», «Nuts», «KitKat» (шоколадний
бренд номер 3 в світі), Lion, Nesquik Fest, а також драже «сенсації».

Бісквіт-
Шоколад

Іключає в себе 2 фабрики. Експортує у Казахстан, Киргизстан, Грузію,
Азербайджан, Молдову, Латвію, Литву, Монголію, США, Канаду, Ізраїль,
Німеччину. Карамель, цукерки (глазуровані і неглазуровані), шоколад,
зефір, ірис, мармелад - основна продукція фабрики Харків'янка. Загалом
«Харківська бісквітна фабрика» займається випуском борошняних
кондитерських виробів.

Монделіс 
Україна

Український підрозділ швейцарського гіганта, до 2014 року називався
«Крафт Фудз Україна», належить групі «Mondelēz InternationaL»,
найбільшого в світі виробника шоколаду, шоколадних цукерок і печива.

Кондитерская 
фабрика 

«Житомирські 
ласощі»

Продукція компанії розрахована швидше на споживача із середнім рівнем
доходу. У компанії є лінійка для діабетиків. Також у компанії є серія
«Халяль». Виробнича потужність підприємства −80 тисяч тонн продукції
на рік.
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Труднощі, з якими зіштовхуються виробники кондитерської продукції в 

Україні: високі ціни на якісну сировину; застаріле обладнання; зростання цін на 

енергоносії; висока конкуренція; неефективна система збуту та реалізації 

продукції. 

Головними чинниками вибору кондитерського виробу для споживачів є 

смак, ціна, рівень довіри до виробника та якість продукту. 

У підсумку варто підкреслити, що нині основними тенденціями на ринку 

кондитерських виробів стає зростання сегмента продукції преміум-класу, широке 

використання добірних натуральних інгредієнтів у кондитерському виробництві 

та орієнтація на концепцію здорового харчування. Популярністю користуються 

нові продукти в рамках вже існуючих категорій. При цьому розробники 

намагаються запропонувати не просто варіації вже існуючих найменувань, а 

незвичайні продукти, з незвичайною рецептурою, технологією приготування, 

видом продукту, нестандартними начинками. 

 

2.2 Аналіз ефективності закупівельної логістики підприємства 

 

Базою проведення емпіричного дослідження обрано Полтавську 

кондитерську фабрику. Повна назва підприємства – товариство з обмеженою 

відповідальністю «Домінік Ко». Скорочена назва ТОВ «Домінік Ко». 

Організаційно-правова форма – товариство з обмеженою відповідальністю. 

Форма власності – недержавна власність. 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Домінік Ко» створено 

відповідно до Цивільного кодексу України, Господарського кодексу України, 

Закону «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» та інших 

чинних законодавчих актів України. 

Засновниками підприємства були наступні юридичні особи:  

1) регіональне відділення Фонду державного майна України по 

Полтавській обл.;  

2) орендне підприємство «Полтавська кондитерська фабрика». 
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ТОВ «Домінік Ко» є юридичною особою, має своє фірмове найменування, 

юридичну адресу, печатку із найменуванням організації, самостійний баланс, 

розрахунковий рахунок банку та інші реквізити. 

Підприємство має право від свого імені укладати договори, виконувати 

обов'язки, пов’язані з його діяльністю, бути позивачем і відповідачем у суді. Воно 

має право здійснювати будь-яку підприємницьку діяльність, яка не суперечить 

законодавству України і відповідає меті, передбаченій статутом 

ТОВ «ДОМІНІК Ко». 

Основною метою діяльності підприємства є отримання прибутку за 

рахунок виробничої, підприємницької, комерційної та інших видів діяльності в 

різноманітних галузях господарювання і задоволення на цій основі громадських 

соціально-економічних потреб та зростання добробуту його акціонерів та 

соціальних потреб його працівників. 

Основним видом діяльності підприємства «Домінік Ко» згідно з 

Державним класифікатором видів економічної діяльності є виробництво какао, 

шоколаду та цукрових кондитерських виробів (КВЕД: 10.82). 

Інші види діяльності [9]: 

− 10.72 виробництво сухарів і сухого печива; виробництво борошняних 

кондитерських виробів, тортів і тістечок тривалого зберігання; 

− 41.20 будівництво житлових і нежитлових будівель; 

− 46.36 оптова торгівля цукром, шоколадом і кондитерськими виробами; 

− 47.24 роздрібна торгівля хлібобулочними виробами, борошняними та 

цукровими кондитерськими виробами в спеціалізованих магазинах; 

− 49.41 вантажний автомобільний транспорт. 

Код ЄДРПОУ: 00382208. 

Дата реєстрації: 27.08.2021. 

Розмір статутного капіталу – 5 млн. грн. 

Керівник – Плаксій Валерій Ігорович. 

Юридична та фактична адреса ТОВ «Домінік Ко»: вулиця Бірюзова 

Маршала, буд. 2, м. Полтава, Полтавська обл., 36009, Україна. 
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WEB сайт: https://dominik.ua/ [32]. 

Логотип ТОВ «Домінік Ко» представлено на рис. 2.8. 

 

Рисунок 2.8 − Логотип ТОВ «Домінік Ко» [24] 

 

«Домінік» − українська кондитерська компанія, історія якої починається з 

1919 року, коли було створено об’єднання карамельних майстерень. Сьогодні − це 

сучасне підприємство з розвинутими виробничими і логістичними потужностями. 

Можливості виробництва дозволяють випускати майже весь спектр 

кондитерських виробів − борошняних, карамельних, шоколадних [32].  

Всі процеси відповідають найвищим стандартам якості та безпеки харчової 

промисловості. Сертифікація за європейськими стандартами (IFS FOOD, 

ISO 22000:2018, заснованого на принципах НАССР, сертифіковане за стандартами 

ISO 9001:2015) дозволяє підприємству з 2006 року виробляти продукцію для 

європейського ринку як під власним брендом, так і під брендом відомих світових 

компаній [32].  

Тісний контакт з клієнтами, повага до партнерів, творчий підхід до 

виробничого процесу − головні принципи команди ТОВ «Домінік Ко».  Віра в 

Україну, в український народ, в перемогу надає підприємству сил і натхнення[32]. 

ТОВ «Домінік Ко» – підприємство, що динамічно розвивається: збільшує 

виробничі потужності, модернізує виробничі процеси та ретельно працює над 

рецептурами і  вибором сировини. З 1999 року ТОВ «Домінік Ко» – це інвестиції 

американського приватного фонду «SigmaBleyzer». 
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Продукція підприємства реалізується індивідуальним підприємцям і 

юридичним особам. Маркетингова політика товариства ставить перед собою 

мету – задовольнити потреби ринку в якісній продукції. Стратегічним для 

підприємства є збереження своїх клієнтів та розширення асортименту. 

Основними видами продукції ТОВ «Домінік Ко» є: 

− шоколад (15 найменувань продукції); 

− драже (13 найменувань продукції); 

− цукерки (58 найменувань продукції); 

− карамель (10 найменувань продукції); 

− снекова продукція (5 найменувань продукції); 

− вафлі (18 найменувань продукції); 

− печиво (44 найменувань продукції); 

− новорічна продукція (15 найменувань). 

Структуру продажу ТОВ «Домінік Ко» по товарним групам представлено 

на рис. 2.9. 

 

Рисунок 2.9 – Структура продажу ТОВ «Домінік Ко» по товарним групам за 

2021 рік 

Джерело: побудовано на основі даних [32] 

Основні техніко-економічні показники діяльності ТОВ «Домінік Ко» 

наведено в табл. 2.1. 
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Таблиця 2.1 − Основні техніко-економічні показники діяльності 

ТОВ «Домінік Ко» за 2020-2022 роки 

Показник 

Рік Абсол. відхил. Віднос. відхил. 

2020 2021 2022 
2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Власний капітал, тис. грн. 411955 390755 444500 -21200 +53745 -5 +14 

Виручка від реалізації 

валової продукції, тис. грн. 
436532 521563 638511 +85031 +116948 +19 +22 

Собівартість реалізованої 

продукції, тис. грн. 
356247 469341 515820 +113094 +46479 +32 +10 

Валовий прибуток, тис. грн. 80285 52222 122691 -28063 +70469 -35 +135 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
30503 -21181 53749 -51684 +74930 -169 354 

Середньооблікова 

чисельність працівників, 

осіб 

689 618 599 -71 -19 -10 -3 

Фонд оплати праці, тис. грн. 66760 78726 71978 +11966 -6748 +18 -9 

Фондовіддача, грн. 2,5 3,1 4,3 +0,5 +1,3 +21 +41 

Середньомісячна заробітна 

плата працівника, грн. 
8075 10616 10014 +2541 -602 +31 -6 

Середньорічна вартість 

основних засобів, тис. грн. 
173158 170352 147847 -2806 -22505 -2 -13 

Середньорічна вартість 

оборотних коштів, тис. грн. 
237238 215541 295400 -21697 +79859 -9 +37 

Продуктивність праці, 

тис. грн. /особу 
633,6 844,0 1066,0 +210,4 +222,0 +33 +26 

Рентабельність власного 

капіталу, % 
7,4 − 12,1 -7,4 +12,1 − − 

Рентабельність основної 

діяльності, % 
8,6 − 10,4 -8,6 +10,4 − − 

Рентабельність 

підприємства, % 
7,0 − 8,4 -7,0 +8,4 − − 

Дебіторська заборгованість, 

тис. грн. 
82367 101761 63439 +19394 -38322 +24 -38 

Кредиторська 

заборгованість, тис. грн. 
47276 39766 29823 -7510 -9943 -16 -25 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності підприємства [32] 

 

Інформаційними джерелами для розрахунку показників і проведення 

аналізу є річна бухгалтерська звітність ТОВ «Домінік Ко»: Ф-1 «Звіт про 

фінансовий стан» та Ф-2 «Звіт про прибутки і збитки» [24]. 
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Як видно з табл. 2.1 власний капітал ТОВ «Домінік Ко» збільшився на 8% 

за період 2020-2022 рр., що свідчить про покращення майнового стану 

підприємства. Одночасно, у пасиві балансу спостерігається скорочення 

кредиторської заборгованості (на 17453 тис. грн, або на 37% у 2022 р порівняно з 

даними 2020 р). Зниження загальної суми зобов’язань призводить до зменшення 

залежності від зовнішніх постачальників фінансових ресурсів. 

Також варто відзначити, що значення показника власних оборотних коштів 

ТОВ «Домінік Ко» додатне. Це означає, що в підприємства достатньо коштів для 

забезпечення безперебійної діяльності за рахунок постійних фінансових ресурсів.  

Основні засоби ТОВ «Домінік Ко» використовуються ефективно. 

Показник фондовіддачі збільшився у 2022 році до 4,3 грн. 

Розгляд дебіторської заборгованості є важливим аспектом аналізу 

господарської діяльності підприємства. У ТОВ «Домінік Ко» відзначається 

загальне зменшення дебіторської заборгованості, що є позитивною тенденцією: у 

2022 році на 23% порівняно з 2020 роком. 

Середньооблікова чисельність персоналу ТОВ «Домінік Ко» зменшилась 

на 90 працівників за 2020-2022 рр., та у 2022 році становила 599 осіб. Показник 

продуктивності праці зріс за аналізований період на 68%. Середньомісячна 

заробітна плата працівників підприємства збільшилась на 24% у 2022 р порівняно 

з показником 2020 р. 

Річна виручка ТОВ «Домінік Ко» протягом аналізованого періоду 

збілшилась (на 46%) і становить 638511 тис. грн за даними 2022 року. Також 

чистий прибуток підприємства у 2022 році становив 53749 тис. грн. Зміна даних 

показників за 2020-2022 рр. наочно представлена на рис. 2.10. 

Собівартість продукції ТОВ «Домінік Ко» також показала зростання за 

аналізований період на 45%. 
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Рисунок 2.10 − Динаміка виручки та чистого прибутку ТОВ «Домінік Ко» у 2020-

2022 рр. 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності підприємства [32] 

 

Рентабельність – це відносний показник, що визначає рівень прибутковості 

бізнесу. Показники рентабельності характеризують ефективність роботи 

підприємства в цілому, прибутковість різних напрямів діяльності (виробничої, 

комерційної, інвестиційної тощо); вони повніше, ніж прибуток, характеризують 

остаточні результати господарювання, тому що їх величина показує 

співвідношення ефекту з готівкою чи спожитими ресурсами. Ці показники 

використовують для оцінки діяльності організації та як інструмент в 

інвестиційній політиці та ціноутворенні. 

Діяльність ТОВ «Домінік Ко» була збитковою за даними 2021 року, тому 

показники рентабельності розраховано за 2020 рік і за 2022 рік. 

Рентабельність основної діяльності підприємства за 2022 рік склала 10,4%. 

При цьому має місце зростання рентабельності основної діяльності порівняно з 

цим показником за 2020 рік на 1,6%. 
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Рентабельність ТОВ «Домінік Ко» за 2022 рік становила 8,4%. Таким 

чином, в цілому діяльність досліджуваного підприємства є прибутковою і 

ефективною. 

Чим краще продумана організаційна структура підприємства і чим точніше 

доводяться розпорядження керівників структурних підрозділів до підлеглих, тим 

вища ймовірність того, що компанія досягне добрих результатів у роботі. 

Раціональна побудова організаційної структури управління – це не лише 

доведений рецепт успіху у бізнесі; але й найкраще випробування якості 

управління. 

На підприємстві «Домінік Ко» застосовується лінійно-функціональна 

структура управління (додаток А). Формування організаційної структури 

підприємства закріплюється документально у вигляді проекту організаційної 

структури управління, в якому закріплюються усі документи, які були розроблені 

на кожній стадії проектування. 

Діяльність структурних підрозділів і виконавців регламентується 

спеціальними інструкціями, в яких викладені функції кожного органу управління, 

розподіл прав і обов'язків між ними, а всередині підрозділів – кожного виконавця. 

Лінійний персонал підприємства здійснює загальне керівництво, для чого 

наділений необхідними правами. Функціональний апарат, до складу якого 

входять решта працівників, шляхом збору, обробки інформації та підготовки 

рішень допомагає лінійному персоналу здійснювати керівництво. 

У роботі кожного структурного підрозділу на підприємстві особливе місце 

займають відповідальні фахівці у кожному відділі, кожен із яких керує відділом і 

безпосередньо підпорядковується директору підприємства. Відповідно до цих 

функцій на підприємстві було створено підрозділи адміністративні, відокремлені, 

допоміжні, виробництва, закупівлі сировини та збуту. Доцільно розглянути їх 

функції. 

У адміністративних підрозділах ТОВ «Домінік Ко» виконуються такі 

основні функції: 
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1) керівництво роботою з планування та економічного зростання для 

підприємства; 

2) участь при розробці стратегії підприємства, при цьому основною 

метою є адаптація господарської діяльності підприємства та системи управління 

ним до умов, що постійно змінюються, зовнішнього та внутрішнього середовища; 

3) складання середньострокових та довгострокових комплексних планів 

фінансової, комерційної та виробничої діяльності підприємства, тобто розробка 

бізнес-планів підприємства та узгодження і взаємопов'язання усіх розділів бізнес-

плану; 

4) організація та розробка прогресивних планових завдань, нормативів 

трудових та матеріальних витрат, складання проектів за оптовими та роздрібними 

цінами на продукцію, визначення тарифів на роботу та послуги підприємства з 

урахуванням пропозиції їх ринку та попиту, основна мета при цьому – 

забезпечення запланованого обсягу прибутку та рентабельності; 

5) складанням нормативної калькуляції та здійснення контролю за 

поточними змінами в документації; 

6) організація постійного контролю за виконанням планових завдань, 

облік виконання планів у натуральному і вартісному виразі, аналіз швидкості і 

етапів виконання завдань за попередній період, мета – підвищити ефективність 

виробництва; 

7) організація контролю над виконанням плану реалізації продукції, 

зниження собівартості продукції, підвищення рентабельності виробництва, 

встановленню і коригування цін, у своїй основна мета – методичне керівництво та 

організація роботи відповідно до прогресивних форм господарювання; 

8) оперативний контроль за станом основних виробничих засобів, 

використанням оборотних засобів, фондів економічного стимулювання; 

9) систематичний контроль у галузі фінансових розрахунків з 

постачальниками сировини та матеріалів покупцями та споживачами продукції 

підприємства; 
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10) надання у визначені терміни фінансової звітності до податкової та 

інших вищих організацій; 

11) організація постійного контролю за дотриманням підприємством та її 

відділами планової дисципліни; 

12) надання дирекції підприємства підсумкових звітів. 

До функцій відокремлених підрозділів ТОВ «Домінік Ко» входить: 

− забезпечення безперебійної доставки сировини та матеріалів для роботи 

підприємства; 

− розробка поточних та стратегічних планів у галузі матеріально-

технічного постачання; 

− організація складського господарства для підприємства; 

− контроль за ефективністю витрачання сировини та матеріалів; 

− контроль за складанням заявок на постачання матеріальних ресурсів та 

обґрунтування розрахунку їх потреб; 

− пошук ринків збуту підприємства; 

− забезпечення випуску продукції; 

− забезпечення вхідного контролю сировини та матеріалів. 

Основними завданнями виробничих підрозділів ТОВ «Домінік Ко» є 

планування та управління виробництвом, контроль якості у процесі виробництва. 

У рамках цієї функціональної галузі здійснюється: 

− формування планів та графіків виробництва; 

− планування та облік матеріальних ресурсів, необхідних для здійснення 

виробничої діяльності; 

− планування та облік робіт, що здійснюються у процесі виробничої 

діяльності; 

− здійснення контролю за якістю продукції в процесі виробництва. 

Допоміжні підрозділи ТОВ «Домінік Ко» займаються організаційно-

технічним керівництвом, а також здійснюють контроль за безперебійною 

експлуатацією виробничого обладнання, здійснюють його ремонт у разі поломки. 

До функцій допоміжних підрозділів входить розробка графіків огляду 
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виробничого обладнання, ліній комунікацій, визначення термінів капітального та 

поточного ремонту; ведення фінансових документів, які визначають витрати на 

ремонт виробничого обладнання, тощо. 

Підрозділи збуту ТОВ «Домінік Ко» здійснюють такі функції: 

1) організація збуту готової продукції підприємства, згідно з укладеними 

договорами з покупцями даної продукції; 

2) укладання договорів на постачання продукції підприємства покупцям; 

3) дотримання заходів щодо забезпечення плану реалізації продукції 

підприємства, виконання графіку завезення продукції, виходячи з асортиментного 

переліку; 

4) організація приймання готової продукції з виробничих цехів відповідно 

до заявки, виробничого завдання, а також раціональне зберігання продукції, її 

облік та підготовчі роботи з відправки продукції покупцям. 

Проаналізувавши організаційну структуру підприємства, її можна назвати 

оптимальною, так як ТОВ «Домінік Ко» нормально функціонує та розвивається. 

Відділи МТЗ та логістики ТОВ «Домінік Ко» відповідають за розробку 

схем завезення сировини, встановлення раціональних розмірів партій поставок та 

частоти завезення; визначення оптимальних маршрутів та графіків завезення 

сировини; виконання низки інших заходів, що дозволяють оптимізувати 

матеріальний потік. 

Перевагами даної структури організації  закупівель є: 

– зменшення дублювань зусиль і споживання матеріальних ресурсів у 

функціональних областях; 

– удосконалення координації в функціональних областях; 

– максимальна адаптація до діяльності; 

– формалізація і стандартизація процесів; 

– високий рівень використання ресурсів підприємства. 

Однак, крім переваг цієї структури у неї так само є недоліки: 

– проблеми міжфункціональної координації; 
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– збільшення часу прийняття рішень в рази через необхідність постійних 

узгоджень дій; 

– реакція на зміни ринку уповільнена; 

– обмежені масштаби нововведень; 

– структура не має гнучкості, так як функціонує на основі безлічі 

принципів і правил. 

Узагальнена схема закупівельної діяльності, яка функціонує у ТОВ 

«Домінік Ко», представлена на рис. 2.11. 
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Рисунок 2.11 – Загальна схема процесу закупівельної діяльності 

ТОВ «Домінік Ко» 

Джерело: побудовано на основі даних [32] 

 

Нижче наведені правила закупівельної діяльності ТОВ «Домінік Ко». 

1) Мета закупівельної діяльності. 

Головна мета закупівельної діяльності підприємства полягає в повному і 

своєчасному забезпеченні продукцією або сировиною відповідно до встановлених 

стандартів якості та показників ціни. Інші цілі закупівельної діяльності: 

Планування діяльності ТОВ «Домінік Ко»

Збір заявок на необхідну продукцію від підрозділів

Взаємодія з підприємствами-виробниками з питань замовлень на 
продукцію, сформованих відділом МТЗ

Підтвердження замовлень, оплата і доставка продукції на склад

Виконання технологічних і складських операцій після отримання 
продукції 

Розподіл товарних запасів відповідно до замовлень підрозділів

Моніторинг руху товарних запасів
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− забезпечення цільового і економічно ефективного витрачання коштів; 

− запобігання помилкових дій співробітників відділу МТЗ; 

− створення позитивного іміджу компанії; 

− перехід на проведення закупівель в основному з використанням 

сучасних інформаційно-телекомунікаційних технологій, в тому числі електронних 

торговельних майданчиків, засобів електронного документообігу та автоматизації 

діяльності відділу закупівель. 

2) Принципи закупівель. 

Закупівлі здійснюються відповідно до таких принципів: 

− здійснювати планування закупівель, швидке прийняття рішень в разі 

зривів планів по закупкам і проведення позапланових закупівель; 

− здійснення конкурентного вибору постачальників, максимальний 

контроль при виборі постачальників продукції (сировини) та укладення з ними 

наступних контрактів; 

− облік і аналіз особливостей продукції, що закуповується, ситуацій і 

ринків; 

− організація ефективного пошуку постачальників, налагодження 

оперативного інформування про пропозиції за допомогою сучасних 

інформаційних технологій; 

− аналіз сукупності чинників, що визначають економічну ефективність; 

− керівництвом компанії в обов'язковому порядку повинні здійснюватися 

контроль щодо стратегічного управління закупівельною діяльністю; 

− забезпечення відкритості закупівельної діяльності для потенційних 

контрагентів, інвесторів, держави, громадськості; 

− колегіальне прийняття рішень з найбільш важливих питань організації 

та здійснення закупівельної діяльності; 

− делегування повноважень щодо прийняття рішень та укладення угод 

нижчим ланкам; 

− бездоганне з точки зору етичних норм поводження керівників і 

співробітників компанії; 
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− професіоналізм і компетентність керівників і співробітників в 

підготовці і прийнятті рішень щодо закупівель; 

− широке і розумне застосування сучасних технологій, в тому числі 

електронних торговельних майданчиків, засобів електронного документообігу та 

автоматизації закупівельної діяльності. 

3) Офіційний сайт компанії і інші джерела, які використовуються для 

публікації інформації про закупівлі.  

4) Пріоритети компанії у виборі постачальників: 

− довгострокові господарські зв'язки; 

− надійність; 

− безперебійність поставок; 

− якість; 

− ціна. 

5) Вимоги або рекомендації щодо забезпечення рівня відкритості чи 

конкуренції при проведенні закупівель (в цілому або по різних видах продукції, 

що закуповується, різних видах закупівельних процедур). 

На внутрішньому інформаційному майданчику компанії розміщуються: 

− політика компанії в області закупівель (пункти №№ ...);  

− регламент, який визначає порядок здійснення закупівельної діяльності 

(включаючи опис термінів проведення закупівельних процедур, права і обов'язки 

компанії та учасників закупівельних процедур, вимоги до порядку підготовки і 

подання техніко-комерційних пропозицій (заявок), порядок оскарження дій 

посадових осіб компанії відповідно до чинного законодавства). 

6) Особливості прийняття рішень, встановлення вимог або проведення 

закупівельних процедур щодо будь-яких окремих видів продукції, що 

закуповується, будь-яких ринків, будь-яких закупівельних ситуацій. 

7) Вимоги або рекомендації щодо розподілу повноважень щодо прийняття 

рішень в області закупівель між структурними підрозділами. 
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8) Організаційна структура і штатна чисельність органів закупівлі. Вимоги 

або рекомендації до досвіду роботи та професійних знань і навичок зайнятих 

закупівельною діяльністю керівників, співробітників, експертів. 

9) Ключові показники ефективності роботи керівників, відповідальних за 

організацію і проведення закупівель, і працівників відділу МТЗ та логістики: 

− рівень обслуговування; 

− оборотність; 

− індекс прибутковості; 

− валова рентабельність інвестицій; 

− скоригований прибуток. 

10) Вимоги до засобів масової інформації, які використовуються для 

публікації відомостей про закупівлі: 

− об'єктивність; 

− чесність. 

11) Інші суттєві аспекти організації закупівельної діяльності. Деталізація 

політики здійснюється в процедурах, регламентах, положеннях та інструкціях, 

якими можуть бути: 

− регламент вибору постачальника; 

− положення щодо здійснення закупівель; 

− положення про конкурсну комісію; 

− регламент укладення довгострокових договорів з постачальниками; 

− процедура формування предмета закупівлі; 

− процедура атестації постачальників; 

− положення про проведення тендерів; 

− положення про закупівлі та постачання закордонної продукції; 

− регламент вхідного контролю кількості та якості; 

− положення про прогнозування попиту на майбутні періоди; 

− регламент з управління запасами сировини, готової продукції та 

інших матеріально-технічних ресурсів; 

− інструкція про виділення коштів на закупівлі тощо. 
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Чітка регламентація закупівельної діяльності ТОВ «Домінік Ко» 

забезпечує закупівлю якісних матеріально-технічних ресурсів за прийнятними 

цінами, прозорість закупівель. 

 

2.3 Проблемні аспекти управління закупівельною логістикою на 

виробничому підприємстві ТОВ «Домінік Ко» 

 

Аналіз організації закупівельної діяльності в ТОВ «Домінік Ко» доцільно 

розпочати з визначення ступеню виконання плану надходження товарів у 2020-

2022 роках (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 − Ступінь виконання плану закупівель у ТОВ «Домінік Ко» за 

2020-2022 рр. 

Назва показників 

Значення по роках, 

тис. грн. 

Абсолютне відхилення, 

тис. грн. 

2020 2021 2022 2021 р. до 2020 р. 2022 р. до 2021 р. 

Фактичні закупівлі продукції 2635,4 3124,4 4056,7 489 932,3 

Планові закупівлі продукції 2876,8 3245,8 3822,2 369 576,4 

Ступінь виконання плану, %: 91,61% 96,26% 106,14% 0,04651 0,09875 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності підприємства [32] 

           Отже, у 2020 та 2021 роках спостерігалось недовиконання плану відповідно 

на 8,39% та 3,74%, що пов’язано, насамперед, зі зменшенням обсягів реалізації 

продукції у зв’язку зі зменшенням купівельної спроможності населення, та 

недостатньою ефективністю системи оперативного планування на підприємстві, 

що була не в змозі відповідно відреагувати на фінансову кризу. 

Проте, за даними 2022 року річний план збуту товарів перевиконано на 

106,14%, що пов’язано, передусім, зі збільшенням обсягів реалізації та 

проведенням підприємством нової маркетингової політики. 

Для виявлення проблемних аспектів управління закупівельною логістикою 

ТОВ «Домінік Ко» доцільно провести SWOT-аналіз (табл. 2.3). Можливості та 

сильні сторони дозволять знизити вплив загроз та усунути слабкі сторони в 

закупівельній логістиці підприємства. 
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Таблиця 2.3 − SWOT-аналіз закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко» 

Сильні сторони Можливості 

1. Потужність матеріального потоку. 

2. Високий рівень технічного оснащення з 

виробництва. 

3. Регулярний попит 

4. Освоєння більшої частки ринку. 

5. Розширення асортименту та підвищення 

якості. 

 

1. Достатня кількість альтернативних ресурсів. 

2. Можливості привабливих комерційних 

пропозицій від потенційних партнерів. 

3. Формування партнерських взаємовідносин з 

постачальниками. 

4. Можливості вертикальної інтеграції з 

постачальниками. 

5. Аутсорсинг. 

Слабкі сторони Загрози 

1. Важливість імпортованої сировини. 

2. Збільшення витрат. 

3. Складна система закупівельних процедур. 

4. Часткове дублювання функцій. 

5. Використання традиційного методу оцінки 

постачальника, заснованого на рейтинговій 

шкалі. 

6. Рідкісна участь на тендерному майданчику в 

категорії «торги». 

7. Зниження економічної ефективності 

закупівельної діяльності. 

8. Відсутність суворої системи оцінки 

показників до закупівель у підприємства. 

1. Продовження та подальше розгортання 

війни. 

2. Нестабільність економічної ситуації. 

3. Зменшення обсягів продажу через сезонність 

продукції. 

4. Погіршення якості ресурсів. 

5. Загроза затримки та зриву виробничого 

процесу. 

6. Конкуренція. 

7. Незбалансованість обсягів запасів та потреб. 

Джерело: побудовано автором 

З проведеного SWOT-аналізу добре видно, що ТОВ «Домінік Ко» має 

перспективи на розвиток, якщо поставить собі за мету регулярний аналіз 

закупівельної логістики та розроблення заходів щодо її вдосконалення. 
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Висновки до розділу 2 

Кондитерська галузь в Україні представлена великою кількістю 

виробників кондитерських виробів з широким асортиментом. Країна виробляє 

широкий асортимент кондитерської продукції: карамель, халву, драже, зефір, 

вафлі, джеми та шоколадні вироби та ін. Вся продукція користується великою 

популярністю як серед жителів країни, так і за кордоном, оскільки якість 

продукції української кондитерської промисловості високо оцінюється за 

кордоном. З кожним роком зростає споживання кондитерських виробів 

вітчизняного виробництва, збільшується асортимент продукції. Проведені 

дослідження з’ясували, що серед кондитерських виробів на українському ринку 

домінують печиво та вафлі (43%), а також цукерки (карамель, тофу, варені, 

жуйки, желе, джем тощо) (24%). Це пояснюється уподобаннями населення до 

продукту та його смаковими параметрами. Основними факторами, за якими 

споживачі обирають кондитерські вироби, є смак, ціна, довіра до виробника та 

якість продукції. Найуспішнішою кондитерською компанією та лідером 

кондитерського ринку України є компанія «Рошен» з часткою ринку 25%. 

Найбільшими конкурентами «Рошен» є компанія «Монделіз» з часткою ринку 

20%, «Конті» з часткою ринку 16%, «АВК» з часткою ринку 15%, компанія 

«Світоч», яка належить міжнародній Компанією керує Nestlé, частка ринку якої 

становить 11%. Також на ринку присутні відомі компанії: «Бісквіт Шоколад» з 

часткою ринку 4%, «Житомиські ласощі» з часткою ринку 2%, «Полтавська 

кондитерська фабрика» з часткою ринку 1%. 

Відповідно до Державного класифікатора видів економічної діяльності 

основним видом діяльності підприємства «Домінік Ко» є виробництво какао, 

шоколаду та кондитерських виробів (КВЕД: 10.82). Визначено, що власний 

капітал ТОВ «Домінік Ко» протягом 2020-2022 років збільшився на 8%, що 

свідчить про покращення майнового стану підприємства. Водночас у пасиві 

балансу відзначено зменшення кредиторської заборгованості (зменшення у 2022 

році на 17 453 тис. грн., тобто на 37% порівняно з даними 2020 року). Зменшення 

загальних зобов'язань призводить до меншої залежності від зовнішніх 
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постачальників фінансових ресурсів. Також варто зазначити, що ТОВ «Домінік 

Ко» має позитивне значення показника «Власний оборотний капітал». Це означає, 

що компанія має достатні кошти для забезпечення постійних фінансових ресурсів 

і безперебійної роботи. Основні засоби ТОВ «Домінік Ко» використовуються 

ефективно. Індекс фондовіддачі у 2022 році зріс до 4,3 гривні. Спостерігається 

загальне зменшення дебіторської заборгованості ТОВ «Домінік Ко», що є 

позитивною тенденцією: дебіторська заборгованість у 2022 році зменшилася на 

23% порівняно з 2020 роком. Середньооблікова чисельність працівників ТОВ 

«Домінік Ко» за 2020-2022 роки зменшилася на 90 працівників, досягнувши у 

2022 році 599 осіб. За аналізований період показник продуктивності праці зріс на 

68%. Середньомісячна заробітна плата працівників компанії у 2022 році зросте на 

24% порівняно з 2020 роком. За даними за 2022 рік річна виручка ТОВ «Домінік 

Ко» за аналізований період зросла (на 46%) і досягла 6385,11 млн грн. Крім того, 

чистий прибуток компанії у 2022 році склав 53 749 тис. гривень. 

Аналіз організації закупівельної діяльності ТОВ «Домінік Ко» було 

розпочато з визначення ступеня виконання плану надходжень на 2020-2022 рр. 

Таким чином, у 2020 та 2021 роках план виконано на 8,39% та 3,74% відповідно, в 

основному за рахунок зниження обсягів реалізації продукції через зниження 

купівельної спроможності населення та неефективності корпоративної системи 

планування діяльності та нездатність відповідним чином відреагувати на 

фінансову кризу. Проте, за даними за 2022 рік, продажі продукції перевищили 

річний план на 106,14%, що відбулося в основному за рахунок збільшення 

продажів та впровадження компанією нової маркетингової політики. 

З метою виявлення наявних проблем в управлінні закупівельною 

логістикою ТОВ «Домінік Ко» було проведено SWOT-аналіз. Можливості та 

сильні сторони зменшать вплив загроз і усунуть слабкі місця в логістиці 

корпоративних закупівель. З SWOT-аналізу видно, що ТОВ «Домінік Ко» має 

перспективи розвитку, якщо поставити за мету регулярно аналізувати 

закупівельну логістику та формулювати заходи щодо її покращення. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ЗАКУПІВЕЛЬНОЮ ЛОГІСТИКОЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «ДОМІНІК 

КО» 

 

 

3.1 Напрями підвищення ефективності закупівельної діяльності на 

підприємстві 

 

Закупівельна логістика в діяльності ТОВ «Домінік Ко» відіграє важливу 

роль, оскільки дозволяє грамотно вибудувати шляхи доставки товарів з метою 

мінімізації витрат і наявності запасів на складах, а також сформувати необхідний 

асортимент продукції і впливати на постачальників ресурсів відповідно до вимог 

споживчого попиту. 

Підсистема управління закупівельною логістикою ТОВ «Домінік Ко» є 

частиною логістичної системи підприємства та складається з наступних 

елементів: суб'єкти, об'єкти, стратегія управління закупівельною логістикою 

підприємства, показники ефективності. Суб'єктами підсистеми закупівельної 

логістики ТОВ «Домінік Ко» виступають співробітники відділу МТЗ та логістики, 

постачальники матеріальних ресурсів, обладнання та послуг (матеріалів, 

обладнання, сировини, транспортних засобів, паливно-мастильних матеріалів, 

запасних частин, послуг з ремонту та обслуговування тощо). Об'єкт підсистеми 

закупівельної логістики – об'єкт закупівлі. 

Високий рівень організації закупівель на підприємстві визначає рівень 

використання матеріальних та фінансових засобів компанії, зниження вартості 

кінцевої продукції, підвищення загального прибутку, ефективну організацію 

праці, рентабельність. Ці чинники підвищують важливість систематичного 

аналізу закупівель у системі управління ТОВ «Домінік Ко». 

Підвищення ефективності закупівельної процедури у ТОВ «Домінік Ко» 

полягає у її оптимізації та спрощенні для побудови плану та успішної логістики в 

компанії. Неефективність закупівель обходиться підприємству у великі суми 
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коштів, що проявляється у несвоєчасних закупівлях, пропущених вигідних 

пропозиціях та суперечках по операціях. Сучасні інструменти закупівлі можуть 

швидко оптимізувати повільну стратегію закупівель. Якщо процес закупівель на 

підприємству все ще спирається на застарілі інструменти, то йому потрібне 

технологічне перетворення. 

Основними принципами, що визначають процес закупівель у 

ТОВ «Домінік Ко», є конкурентоспроможність, прозорість, справедливість та 

недискримінація. Розвиток ринкових відносин неодмінно позначається на 

закупівлі і тому для досліджуваного підприємства особливо важливо 

оптимізувати процеси закупівель з метою досягнення бажаних результатів за 

одночасної економії витрат, скорочення часу та створення взаємовигідних 

відносин із постачальниками. 

Закупівельна діяльність у ТОВ «Домінік Ко» регулюється нормативними 

документами, зокрема, «Положення про закупівлю товарів, робіт, послуг», метою 

якого є підвищення ефективності та недопущення зайвих витрат, пов'язаних із 

закупівлями. Укладання договорів на продукцію та послуги на підприємстві 

ґрунтується на конкуренції, доступності всієї інформації про закупівлю та 

надання рівних можливостей усім потенційним постачальникам та підрядникам. 

Основними критеріями вибору постачальника є ціна продукції, надійність 

поставок (зобов’язання по термінам постачання, асортименту, комплектації, 

якості і кількості продукції), розташування постачальника, час виконання 

замовлення, фінансовий стан постачальника, тощо. 

Кожен процес управління закупівлями включає кілька елементів, 

включаючи визначення вимог, дослідження постачальників, аналіз вартості, 

формування заявки на закупівлю, етап перевірки, перетворення на замовлення на 

закупівлю, моніторинг/оцінку заявки, виконання платежів і ведення обліку. Це 

важливі етапи у потоці процесу закупівель. 

Більшість виявлених проблем в закупівельній діяльності ТОВ «Домінік 

Ко» мають організаційний характер. Серед великої кількості бізнес-процесів 

відділу МТЗ ТОВ «Домінік Ко» виділити три основні базові напрями, такі як 
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функції планування, організації, контролю та координації. При цьому виконання 

функції планування пов'язане з такими процесами як: 

− аналіз та оцінка внутрішнього та зовнішнього середовища 

підприємства включаючи ринок виробників та постачальників необхідних 

товарів; 

− створення прогнозу майбутніх потреб підприємства у товарах всіх 

видів, зокрема з плануванням найвигідніших господарських зв'язків; 

− формування плану потреб організації у товарах із встановленням ліміту 

передачі окремих відділам, виробничим цехам; 

− оперативне планування постачання. 

Виконання організаційних функцій пов'язане з: 

− участю у різних заходах щодо презентації та продажу товарів; 

− укладання договорів із постачальниками; 

− забезпечення виробництва необхідними матеріальними ресурсами; 

− організація складського зберігання. 

До функцій з оцінки і координації робіт відносяться: 

− оцінка якості товарів, що купуються; 

− перевірка постачальників щодо належного виконання своїх зобов'язань 

за укладеними договорами; 

− організація претензійної роботи з постачальниками, які неналежно 

виконують свої зобов'язання за договорами; 

− контроль за роботою служби МТЗ, розробка заходів щодо управління 

діяльністю з постачання та підвищення її ефективності. 

Таким чином, важливим у забезпеченні ефективності закупівельної 

діяльності підприємства є персонал та його кваліфікація. Однією з характеристик 

кваліфікації є професійні стандарти. Це своєрідні нормативи, що дозволяють 

ідентифікувати функції та обов'язки, що підлягають виконанню тим чи іншим 

спеціалістом, а також і виділити вимоги до освіти кандидата, його досвіду та 

навичок, які пред'являються під час працевлаштування. 
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У ТОВ «Домінік Ко» професійні стандарти кваліфікації фахівців із 

закупівельної діяльності дозволяють виконувати такі завдання: 

− організовувати відбір кандидатів при працевлаштуванні; 

− створювати посадові інструкції; 

− здійснювати оцінку відповідності працівника займаній посаді або 

виконуваній роботі; 

− визначати рівень кваліфікації у разі звільнення під час скорочення. 

На основі проведеного у другому розділі SWOT-аналізу та виділених 

чинників сильних та слабких сторін, можливостей та потенційних загроз для 

закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко» в табл. 3.1 запропоновано 4 пари 

різних заходів: 1) сильні сторони – можливості (S – O); 2) сильні сторони – 

загрози (S – T); 4) слабкі сторони – можливості (W – O); 5) слабкі сторони – 

загрози (W – T). 

Окрім вищезазначеного для підвищення ефективності діючої системи 

закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко» пропонується: 

− ефективно купувати вхідні ресурси, такі як матеріали, комплектуючі, 

енергію, послуги та інші товари; 

− якомога більше здійснювати закупівлі на електронних торгах, які 

дозволяють знизити вартість матеріально-технічних ресурсів, що купуються; 

− скласти перелік кваліфікаційних критеріїв для постачальників; 

− розробити план купівлі сучасного обладнання, яке дозволить підвищити 

продуктивність праці; 

− мінімізувати запаси на складах; 

− впровадити логістичні принципи оптимізації своєї діяльності 

(наприклад, систему «Бережливого виробництва»); 

− скоротити витрати на проведення процесів закупівель за допомогою 

системи SAP. 

Застосування концепції «Бережливе виробництво» (Lean Production) 

визнано багатьма компаніями як надійний, маловитратний шлях підвищення 

конкурентоспроможності в умовах глобальної нестабільності. Концепція 
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ощадливого виробництва включає оптимізацію процесів, орієнтацію на 

споживчий попит, поліпшення якості продукції, а також збільшення прибутку 

компанії за рахунок скорочення витрат. Основною спрямованістю інструментарію 

Lean Production є скорочення різних видів внутрішніх втрат без залучення 

зовнішніх джерел фінансування. 

Таблиця 3.1 − Матриця результатів SWOT-аналізу закупівельної логістики 

ТОВ «Домінік Ко» 

«Сильні сторони та можливості» «Сильні сторони та загрози» 

− Збільшення продажів з допомогою нових 

ринків збуту. 

− Постійне розширення асортименту продукції. 

− Можливість диверсифікації. 

− Підвищення якості продукції та виробничо-

технічної бази за рахунок нових технологій. 

− Розробка та впровадження ефективних 

технологій за рахунок «витіснення» 

конкурентів з ринку. 

− Інтеграція з виробниками основних ресурсів. 

− Удосконалення існуючих способів доставки 

ресурсів. 

− Оптимізація операційної діяльності для 

зниження ціни на продукцію, що випускається, 

гнучка цінова політика. 

− Висококваліфіковане керівництво дозволяє 

оперативно реагувати на загрози. 

− Страхування постачання, стимулювання 

партнерів. 

− Прагнення уникнути плинності кадрів, 

прищепити працівникам відданість компанії. 

− Розширення географії закупівель. 

«Слабкі сторони та можливості» «Слабкі сторони та загрози» 

− Реконструкція зношеного устаткування. 

− Використання інноваційних технологій. 

− Аутсорсинг допоміжних підрозділів. 

− Коригування стратегії ціноутворення. 

− Використання комплексного аналізу 

постачальника перед укладанням договору. 

− Вивести підприємство на майданчик 

електронних торгів. 

− Розробка регламентів з управління 

фінансовими потоками, розрахунок 

рентабельності роботи з постачальниками, 

опрацювання ціноутворення. 

− Пошук різних постачальників, що надають 

однакову якість сировини за схожими цінами. 

Це дозволить знизити ризики у термінах 

поставок. 

− Адаптація до умов та вимог, що змінюються. 

− Впровадити позапланові перевірки 

обладнання та скласти заходи щодо 

безаварійної експлуатації. 

− Оптимізація виробничих ланцюжків. 

− Пошук нових напрямків діяльності. 

− Удосконалення системи закупівельної 

діяльності підприємства, її реформування, 

відсікання зайвих ступенів цієї системи. 

− Пошук нових партнерів / постачальників. 

Джерело: побудовано автором 

 

«Бережливе виробництво», на відміну від масового виробництва, 

спрямоване на випуск кастомізованих виробів (послуг) невеликими партіями за 

індивідуальними вимогами замовників. В ідеалі, в ланцюзі постачання повинен 
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сформуватися одиничний потік відмінних один від одного виробів (послуг) і 

відбутися повна відмова від традиційного для масового виробництва поділу 

матеріального потоку на партії з однаковими характеристиками. Відповідно до 

концепції Lean Production, у процесі вдосконалення виробничої системи, має 

безупинно зменшуватися час такту – тимчасовий інтервал (періодичність), з якою 

споживач отримує готовий виріб (послугу). Час такту характеризує швидкість та 

гнучкість роботи виробничої системи, яка має повністю відповідати заданому 

попиту за кількістю та якістю. 

Найбільш важливі інструменти і методи системи бережливого 

виробництва показані в табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 − Інструменти та методи системи бережного виробництва 

Інструмент Характеристика 

1 2 

Управління на основі бережливого виробництва 

Канбан 

(Kanban) 

Виробництво орієнтується на конкретне замовлення для створення потоку. 

Використовуються засоби інформування про кількість матеріалів, потреби в 

них, переміщенні на наступну операцію 

Андон (Andon) 

 

Засіб інформаційного управління, візуальна система зворотного зв'язку на 

виробництві, що дозволяє операторам зупинити роботу при виявленні помилки 

Автоматизація 

Дзидока 

(Jidoka) 

Система управління виробництвом, яка будується на скороченні операцій, що 

не додають цінності кінцевого продукту 

Зглажування виробництва 

Хейдзунка 

(Heijunka) 

Система вирівнювання виробництва, зниження розміру партій для досягнення 

максимального використання ресурсів 

Швидке 

перемикання 

Переклад виробництва на випуск іншого товару за короткий період для 

забезпечення невеликих, але більш частих виробничих циклів одного продукту 

Час такту 

(Takt-time) 

Інтервал часу або періодичність, з якою споживач запрошувати готову 

продукцію і саме з цим інтервалом продукція а) проводиться і б) 

відвантажується клієнту, тобто відбувається синхронізація ритму (частоти) 

виробництва зі споживчим попитом для запобігання надвиробництва 

Швидке 

переналагодже

ння 

Система, що дозволяє скоротити втрати часу, пов'язані з установкою заготовок 

Вдосконалення процесів 

Управління 

потоками 

створення 

цінності 

Визначення цінності з точки зору клієнта і визначення потоку створення 

цінності для кожного продукту 
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Продовження табл. 3.2 

1 2 

Кайдзен (Kaizen) 

Безперервне вдосконалення всього потоку створення цінності або 

окремого процесу з метою підвищити якість і знизити втрати. Це 

потужний базовий інструмент бережливого виробництва. Як тільки 

проблема ідентифікована, співробітники, що виконують різні функції на 

різних рівнях, починають працювати над нею разом, щоб знайти рішення 

Стандартна 

оперативна 

процедура (Standard 

Operating Procedure) 

Стандартизація процесів (елемент Кайдзен) дозволяє документувати 

процеси, за рахунок чого створюється основа для поліпшення діяльності 

Загальний догляд за 

обладнанням (Total 

Productive 

Maintenance) 

Залучення всього персоналу в процес навчання тому, як обслуговувати 

обладнання і виявляти неполадки 

Модель 

витягуючого 

виробництва 

Кожен наступний процес ініціюється за запитом попереднього 

Візуалізація інструментів та інформації 

Принцип нульової 

помилки (Рока Yoke 

або Zero defects) 

Метод моделювання помилок і їх попередження в виробничих процесах 

дозволяє скоротити втрати, пов'язані з дефектами на виробництві 

Принцип 5С (5S) 

Система організації робочого місця за такими принципами: 

 сортування - чіткий розподіл речей на потрібні і непотрібні і 

позбавлення від останніх; 

 дотримання порядку - раціональне розташування інструментів; 

утримання в чистоті; 

 стандартизація - створення умов для виконання перших трьох правил; 

 вдосконалення - виховання звички точно виконувати встановлені 

правила, процедури та технологічні операції 
Джерело: побудовано на основі [4, 33] 

 

Деякі експерти вважають, що використання окремих інструментів знижує 

їх ефективність. Концепція «Бережливого виробництва» пропонує поєднувати 

вищезгадані методи і інструменти для досягнення більш значущих результатів. 

Комбінація різних елементів підтримує і посилює окремі рішення, за рахунок 

цього сама система бережливого виробництва стає більш ефективною і гнучкою. 

Практична реалізація концепції «Бережливого виробництва» в логістиці 

стимулює перехід на систему поставок «точно в строк» (JIT) і «точно в 

послідовності» (JIS) з малим часом такту. 
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Lean Production використовується для оптимізації закупівель, як правило, 

спільно з іншими інструментами, як, наприклад, стандартизація специфікації, 

консолідація закупівель виробничих підрозділів, планування та прогнозування 

потреб на більш тривалий період, скорочення термінів постачання, оптимізація 

бази постачальників та ін. 

Одним із фундаментальних завдань управління закупівлями є вибір 

постачальника. Це дуже серйозне завдання, оскільки з великої кількості 

постачальників, що працюють у одному сегменті ринку, необхідно вибрати 

надійного і економічно вигідного для підприємства постачальника. 

Економічна господарська діяльність ТОВ «Домінік Ко» залежить від інших 

суб'єктів ринку. Тому так важливо вибрати надійного постачальника, який вчасно 

та повною мірою задовольнятиме потреби у сировині та продукції. 

Залежно від частки впливу на ефективність закупівельної діяльності 

ТОВ «Домінік Ко» усі постачальники підприємства можуть бути поділені на три 

категорії: 

− стратегічні постачальники – постачальники матеріальних ресурсів, що 

належать до стратегічного сегменту (тобто сукупності товарних категорій, на 

частку яких припадає 80% всіх витрат на постачання товарно-матеріальних 

цінностей), постачальники з високою часткою впливу на бізнес, унікальні 

постачальники (наприклад, монополісти). З метою оцінки відповідності технічних 

та організаційних можливостей постачальника для виконання стабільного 

постачання матеріальних ресурсів необхідної якості у встановленому обсязі 

фахівці відділу МТЗ мають складати графік аудиторських перевірок стратегічних 

постачальників; 

− основні постачальники – постачальники матеріальних ресурсів потреб 

основного виробництва, частку якого припадає менше 2% від загального річного 

обсягу поставок; 

− інші постачальники, зокрема постачальники матеріально-технічних 

ресурсів за заявками від структурних підрозділів підприємства. 
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До процесів виконання зобов'язань постачальниками належить контроль 

якості продукції, що поставляється. Для запобігання або принаймні скорочення 

обсягів браку проводяться такі профілактичні заходи. 

1) Систематична перевірка підприємства-постачальника на основі даних 

про його діяльність дозволяє оцінити кожну виробничу операцію постачальника 

відповідно до встановлених показників та зробити певні висновки про 

перспективи подальшої співпраці з ним. Цей метод також називають аудит 

«другої сторони». Якщо замовник хоче отримати гарантію якості продукції, він 

може замовити проведення аудиту компанії-постачальника сторонньою 

незалежною організацією. Аудит здійснюється за згодою керівника компанії-

постачальника. 

2) Організація вхідного контролю якості продукції постачальника, який 

встановлюється, посилюється, скасовується на розсуд замовника. 

3) Перенесення вхідного контролю на вихідний контроль постачальника. 

За довірчих партнерських відносин контроль якості продукції може 

здійснюватись постачальником. У такому разі замовник у будь-який момент може 

запитати документацію, що підтверджує проведення контролю постачальником. 

ТОВ «Домінік Ко» може отримати низку переваг від такого виду відносин. 

По-перше, пошук взаємовигідних умов та розвиток співпраці з надійними 

постачальниками здатні допомогти вирішити проблеми з доступністю, якістю 

матеріалів, що використовуються у виробничій діяльності, і знизити витрати в 

довгостроковій перспективі. 

По-друге, розвиток відносин із постачальником означає встановлення 

довіри. У міру того, як підприємство вибудовує міцні відносини зі своїми 

постачальниками, зворотний зв'язок стає простішим. І навіть у разі виникнення 

будь-яких проблем тісний зв'язок із постачальниками допоможе вирішити їх 

швидше. 

По-третє, створення взаємовигідних зв'язків між виробником та 

постачальниками не тільки зміцнює довіру, покращує зворотний зв'язок, а й 

відкриває можливості вільного обміну ідеями, у тому числі й у сфері інновацій. 
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Заключним елементом у забезпеченні ефективності закупівельної 

діяльності підприємства є інформаційні технології. Сьогоднішній обсяг 

інформації та операцій, які проходять через фахівців відділу МТЗ та логістики 

ТОВ «Домінік Ко», важко уявити без автоматизації, заснованої на використанні 

інформаційних технологій (ІТ). 

Саме тому слід приділяти особливу увагу ІТ складовим під час проведення 

цифрової трансформації бізнесу з метою його оптимізації та підвищення 

ефективності діяльності. Сьогодні вже неможливо вивести компанію на якісно 

новий рівень, маючи низький рівень зрілості ІТ-систем. 

На підставі проведеного аналізу можна виділити такі чинники, які слід 

врахувати при виборі ІТ-складової закупівельної діяльності підприємства: 

− здійснити оцінку рівня зрілості поточних інформаційних систем, які 

автоматизують роботу спеціалістів відділу МТЗ та логістики. На підставі 

результатів оцінки ухвалити рішення, яку частину бізнес-процесу слід 

доопрацювати та автоматизувати, після чого виконати намічені дії; 

− проаналізувати наявний ринок ІТ-інструментів та вибрати для себе 

нове ІТ-рішення, яке повною мірою дозволить покрити потребу в автоматизації 

бізнес-процесів. Сучасні ІТ-системи мають ряд переваг, таких як: висока точність 

планування, висока гнучкість при кастомізації, що дозволяє адаптувати ІТ-

рішення практично під будь-яке підприємство, використання smart-алгоритмів та 

інструментів машинного навчання, які роблять життя співробітників відділу МТЗ 

простішим та вивільняють зайві трудовитрати спеціалістів. 

Таким чином, ТОВ «Домінік Ко» у роботі з постачальниками доцільно 

застосовувати цифрові технології, розробити та впровадити автоматизовану 

систему організації та управління закупівельними процедурами на основі 

програмного забезпечення SAP SRM, яке полегшує керування взаєминами з 

постачальниками. 

SAP – це система, що дозволяє автоматизувати процес електронних 

закупівель для підприємства харчової промисловості, таких як кондитерська 

фабрика. Система дозволяє інтегрувати декілька різних проектів, у тому числі й 
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систему електронного документообігу з сайтом підприємства, а також із 

торговими майданчиками щодо закупівель. 

Ефективність використання системи SAP аргументується наступним: 

раціоналізація, зважаючи на відбір кандидатів за заявленими вимогами, 

скорочення термінів між закупівлями, забезпечення гаранта якості закупівель. 

SAP дозволяє виконати такі функції, як: 

− формування річної стратегії закупівель підприємства; 

− віддалена взаємодія з усіма підрозділами підприємства; 

− контроль документообігу та участь на цифрових тендерних 

майданчиках; 

− реалізація комплексної достовірності звітів та договорів з 

постачальниками; 

− проведення закупівель у дистанційному форматі. 

Завдяки впровадженню цього програмного забезпечення постачальники 

зможуть самостійно реєструватися в системі як контрагенти. При реєстрації 

контрагента система автоматично анкетуватиме всіх постачальників за наявною 

системою, яка описана в стандарті закупівель підприємства ТОВ «Домінік Ко». 

Крім спрощення реєстрації та анкетування постачальників, ця система 

надає можливість швидко вносити зміни до рейтингу постачальника, якщо він, 

наприклад, не укладається в строки або постачає неякісний товар. Система 

розраховуватиме рейтинг постачальника автоматично і показуватиме всю історію 

взаємодії постачальника з підприємством. 

Дане програмне забезпечення прискорює проведення бізнес-процесів, а 

також дозволяє знизити витрати ТОВ «Домінік Ко». 

Кожен контрагент заноситиме дані про наявний у нього товар і термін 

поставки, що суттєво прискорить процес дослідження ринку, пропозиції та 

планування закупівельної діяльності. Модуль SRM (Управління 

взаємовідносинами з постачальниками) дозволяє знизити вартість продукції, що 

реалізується підприємством, оскільки допомагає у виборі найбільш вигідних 

джерел поставки і забезпечує швидке повернення вкладень. 
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Варто окремо відзначити можливості модуля SAP SRM: 

− найоптимальніший вибір постачальників; 

− проведення конкурсів та аукціонів; 

− самостійне створення працівниками заявок на закупівлю; 

− постачальники самостійно можуть віддалено передавати інформацію 

підприємству: реєстрація надходжень, можливість виставлення рахунків фактур; 

− єдина точка входу для всіх співробітників відділу МТЗ; 

− анкети для атестації постачальників зберігаються у системі і 

коригуються безупинно; 

− аналітичні звіти відділу МТЗ та логістики формуються автоматично на 

підставі завантажених даних про постачальників; 

− можливість ведення єдиної довідкової інформації для підприємства. 

Впровадження передових рішень (технологій, підходів, інструментів) на 

будь-якому кроці призводить до підвищення ефективності всієї підсистеми 

закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко». Ефективна закупівельна діяльність 

визначається такими категоріями як ціна, якість та своєчасність, тому для 

досліджуваного підприємства пропонуються такі показники ефективності 

закупівель (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 − Ключові показники для оцінки ефективності закупівельної 

діяльності ТОВ «Домінік Ко» 

Показник Розрахунок 

Частка закупівель у виручці 

компанії, % 

Відношення вартості річних закупівель до річного виторгу 

компанії, 

Середня тривалість циклу 

замовлення, днів 

Сума тривалостей етапів закупівельного процесу (з положення 

про закупівлю) 

Оборотність запасів Відношення виручки компанії до середньорічної вартості запасів 

Частка неліквідних запасів, 

% 

Відношення вартості неліквідних запасів на кінець року до 

загальної вартості запасів на кінець року, помножене на 100% 

Частка лояльних 

постачальників, % 

Відношення кількості постачальників, з якими уклали договір 

повторно, до загальної кількості постачальників 

Частка співробітників відділу 

МТЗ від загальної 

чисельності персоналу, % 

Відношення середньорічної чисельності співробітників відділу 

МТЗ до середньорічної чисельності персоналу 

Джерело: побудовано автором 
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Таким чином, запропоновані рекомендації щодо підвищення ефективності 

закупівельної діяльності ТОВ «Домінік Ко» (впровадження концепції «Бережливе 

виробництво», створення взаємовигідних зв'язків з постачальниками, управління 

закупівельними процедурами на основі програмного забезпечення SAP SRM) 

матимуть позитивний ефект, що дозволить підвищити якість процесів закупівель 

та забезпечить рентабельність підприємства та продукції, що виробляється. 

 

3.2 Обґрунтування доцільності та результативності запропонованих 

заходів 

 

Зовнішня організаційна структура проєкту впровадження управління 

закупівельними процедурами ТОВ «Домінік Ко» на основі програмного 

забезпечення SAP SRM є структурою «подвійного типу», так як в проєкті беруть 

участь два підприємства – ТОВ «Домінік Ко» та підприємство інтегратор системи 

автоматизації ТОВ «А4», які створюють об'єднаний комітет з управління 

проєктом. 

Організаційна структура проєкту наведена на схемі 3.1. 

Рисунок 3.1 − Організаційна структура проєкту впровадження автоматизованої 

системи управління закупівельними процедурами ТОВ «Домінік Ко» 

Джерело: побудовано автором 

 

Керівник проєкту (Директор комерційної діяльності ТОВ «Домінік Ко»)

Генеральний 
підрядник

Команда 
підрядника

Керівник 
відділу МТЗ

Юрист
Керівник 

логістичного 
відділу

Спеціаліст з 
управління 
персоналом
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Одним з найбільш поширених інструментів оцінки майбутнього обсягу 

робіт за проєктом є структура декомпозиції робіт – WBS (Work Breakdown 

Structure). WBS дозволяє керівнику проєкту визначити обсяг робіт за новим 

проєктом за допомогою розбиття кожного завдання на вимірні пакети робіт. 

WBS-структура проєкту управління закупівельними процедурами 

ТОВ «Домінік Ко» на основі програмного забезпечення SAP SRM по пакетах 

робіт представлена на рис. 3.2. 

 

Рисунок 3.2 − WBS-структура проєкту по пакетах робіт 

Джерело: побудовано автором 

 

З метою бюджетного планування складено таблицю зведеної інформації 

про витрати за проєктом (табл. 3.4). 

Впровадження системи автоматизації 
управління закупівнями

1. Підготовка

1.1 Моніторинг, вивчення 
особливостей та 

формулювання вимог до 
програмного 
забезпечення

1.2. Вибір компанії-
інтегратора програмного 

забезпечення

1.3 Розробка технічного 
завдання

2. Реалізація

2.1 Куаівля ліцензії 
програмного 

забезпечення SAP

2.2 Впровадження

2.3 Тестування на 
доопрацювання

2.4 Оптимізація систем

3. Завершення

3.1 Навчання персоналу

3.2 Початок 
функціонування 
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Таблиця 3.4 − Послідовність виконання робіт проєкту 

Номер 

роботи 
Назва (зміст роботи) 

Вартість, 

грн. 

1.1 Ознайомлення з інформацією щодо автоматизації управління 4650 

1.2 Моніторинг інформаційних систем 2100 

1.3 Вивчення особливостей  платформ 1200 

1.4 Затвердження обраних технологій 1200 

1.5 Відбір компанії-інтегратора  1200 

1.6 Складання та підписання договору з компанією 3650 

1.7 Первинна консультація/ постановка завдань 2800 

1.8 Ознайомлення з поточним станом процесів підприємства 3300 

1.9 Визначення процесів, що будуть автоматизовані 3300 

1.10 Написання технічного завдання 1200000 

1.11 Затвердження технічного завдання 4200 

2.1 Підписання договору про покупку ліцензії програмного забезпечення SAP 2000 

2.2 Покупка ПЗ SAP 5000000 

2.3 Закупка обладнання 480000 

2.4 Монтаж обладнання 470000 

2.5 Налаштування систем та алгоритмів 108000 

2.6 Налаштування необхідних звітних форм 56900 

2.7 Налаштування доступу користувачів 230000 

2.8 Запуск тестової демонстраційної версії 4600 

2.9 Виявлення помилок 86700 

2.10 Дослідна експлуатація 560000 

2.11 Технічна підтримка систем 890400 

2.12 Промислова експлуатація 610200 

3.1 Написання методичних вказівок 54000 

3.2 Навчання персоналу 34200 

3.3 Затвердження розробленої автоматизованої системи 4200 

3.4 Запуск функціонування автоматизованої системи 3600 

Разом 9822400 

Джерело: складено та розраховано автором 

 

Бюджет проєкту впровадження автоматизованої системи управління 

закупівельними процедурами ТОВ «Домінік Ко» становить  9822400 грн. 
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Оцінку даного проєкту вирішено роботи, враховуючи фінансовий 

результат всіх напрямків діяльності ТОВ «Домінік Ко». Тому при аналізі 

використовуються показники такі, як чистий дохід, поточні витрати та інші. 

Поточні витрати − це витрати на забезпечення нормального 

функціонування ТОВ «Домінік Ко», виплата заробітної плати персоналу, оплата 

рекламних послуг, зв’язку тощо. Також необхідно враховувати, що з 

впровадженням автоматизованої системи управління зростуть і витрати на 

технічну підтримку функціонування даної системи.  

При розрахунку обсягу наданих послуг інфляція до уваги не бралася, 

оскільки пов'язане з інфляцією підвищення цін пропорційно відобразиться на 

збільшенні цін продукції ТОВ «Домінік Ко». 

Прогноз фінансового результату підприємства наведено в табл. 3.5. 

З метою оцінки руху грошових коштів в процесі реалізації проєкту 

розробляється прогноз грошових потоків, в якому присутня інформація про три 

напрямки: операційну, інвестиційну та фінансову сферу. Оцінку всіх напрямків 

надходження і використання грошових коштів за проєктом автоматизації системи 

управління (табл. 3.6). 

Для проведення розрахунків чистої теперішньої вартості побудована 

табл. 3.7. Річна ставка дисконтування 10%, для таблиці розрахована місячна 

ставка дисконтування. 

Чиста теперішня вартість визначається за формулою: 

 

NPV = ∑
Bt

(1+r)t
−n

t=1 ∑
Ct

(1+r)t
= ∑

CF

(1+r)t
− Cinv

n
t=1 ,            (3.1) 

 

де CF – сумарний грошовий потік, 

Cinv – інвестиційний грошовий потік. 

NPV= 59096 тис. грн. 

NPV > 0, отже, проєкт доцільно реалізовувати. 

Для визначення коефіцієнту вигод-витрат побудована табл. 3.8. 
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Таблиця 3.5 − Прогноз фінансового результату, тис. грн. 

Показники 

Роки 

К
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іт
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ь
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ен
ь
 2

0
2

4
 

Ч
ер

в
ен

ь
 2

0
2

4
 

Л
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Ж
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0
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4
 

Л
и
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о
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0
2
4
 

Г
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д
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0
2
4
 

С
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ь
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0
2
5
 

Л
ю
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й

 2
0
2
5
 

Б
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ь
 2

0
2
5

 

Чистий дохід від 

реалізації послуг 
62786 64042 62120 66469 62787 64043 62121 66470 62788 64044 62122 66471 

Поточні витрати 52553 53604 51996 55636 52554 53605 51997 55637 52555 53606 51998 55638 

Амортизація 2250 2295 2226 2382 2251 2296 2227 2383 2252 2297 2228 2384 

Фінансовий результат 

від діяльності до 

оподаткування 

7983 8143 7898 8451 7982 8142 7897 8450 7981 8141 7896 8449 

Податок на прибуток 1437 1466 1422 1521 1437 1465 1422 1521 1437 1465 1421 1521 

Фінансовий результат 

від діяльності 
6546 6677 6477 6930 6545 6676 6476 6929 6544 6675 6475 6928 

Джерело: складено та розраховано автором 
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Таблиця 3.6 − Прогноз грошових потоків, тис. грн. 

Показники 

Роки 
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4
 

Г
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2
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2
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2
0
2
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1. Рух грошових коштів в результаті операційної діяльності 

Чистий дохід від реалізації послуг 62786 64042 62120 66469 62787 64043 62121 66470 62788 64044 62122 66471 

Витрати 54803 55899 54222 58018 54805 55901 54224 58020 54807 55903 54226 58022 

Податок на прибуток від звичайної 

діяльності 
1437 1466 1422 1521 1437 1465 1422 1521 1437 1465 1421 1521 

Грошовий потік від операційної 

діяльності 
6546 6677 6477 6930 6545 6676 6476 6929 6544 6675 6475 6928 

2. Рух грошових коштів від інвестиційної діяльності 

Вартість основних засобів -9822,4 - - - - - - - - - - - 

Вартість оборотних засобів - - - - - - - - - - - - 

Грошовий потік від інвестиційної 

діяльності 
-9822,4 - - - - - - - - - - - 

3. Рух грошових коштів від фінансової діяльності 

Власні кошти - - - - - - - - - - - - 

Запозичені кошти  - - - - - - - - - - - 

Погашення позик - - - - - - - - - - - - 

Грошовий потік від фінансової 

діяльності 
- - - - - - - - - - - - 

Власні кошти - - - - - - - - - - - - 

Чистий рух коштів -9822,4 6677 6477 6930 6545 6676 6476 6929 6544 6675 6475 6928 

Джерело: складено та розраховано автором 
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Таблиця 3.7 − Визначення чистої теперішньої вартості (NPV) проєкту 

Джерело: складено та розраховано автором 

 

Таблиця 3.8− Вигоди та витрати на проєктом, тис. грн. 

Джерело: складено та розраховано автором 

 

Показники 

Роки 

Квітень 

2024 

Травень 

2024 

Червень 

2024 

Липень 

2024 

Серпень 

2024 

Вересень 

2024 

Жовтень 

2024 

Листопад 

2024 

Грудень 

2024 

Січень 

2025 

Лютий 

2025 

Березень 

2025 

Традиційний 

грошовий потік 
-9822,4 6677 6477 6930 6545 6676 6476 6929 6544 6675 6475 6928 

Коефіцієнт 

дисконтування 
1 0,9771 0,9548 0,9329 0,9116 0,8908 0,8704 0,8505 0,8310 0,8120 0,7935 0,7753 

Дисконтований 

грошовий потік 
-9822 6396 6375 6042 6317 5830 5811 5508 5758 5314 5297 5020 

Показники 

Роки 

0 
Квітень 

2024 

Травень 

2024 

Червень 

2024 

Липень 

2024 

Серпень 

2024 

Вересень 

2024 

Жовтень 

2024 

Листопад 

2024 

Грудень 

2024 

Січень 

2025 

Лютий 

2025 

Березень 

2025 
∑ 

Вигоди 0 62786 64042 62120 66469 62787 64043 62121 66470 62788 64044 62122 66471 766263 

Витрати 

інвестиційні 
9822,4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9822,4 

Витрати поточні 0 54803 55899 54222 58018 54805 55901 54224 58020 54807 55903 54226 58022 668850 

Коефіцієнт 

дисконтування 
1,000 0,9771 0,9548 0,9329 0,9116 0,8908 0,8704 0,8505 0,8310 0,8120 0,7935 0,7753 0,7576 − 

Дисконтовані 

вигоди 
0 61350 61146 57955 60594 55928 55742 52833 55239 50985 50816 48164 50357 661109 

Дисконтовані 

витрати 
9822 53550 53371 50586 52889 48818 48656 46117 48216 44505 44357 42042 43956 586885 
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Коефіцієнт вигід-витрат розраховується за формулою: 

 

BCR = ∑
Bt

(1+r)t
n
t=1 ∑

Ct

(1+r)t
n
t=1⁄ ,    (3.2) 

 

BCR =661109/586885=1,13. 

Проєкт є фінансово привабливим, так як BCR>1. Показує, що можна 

збільшити витрати на 13% без перетворення проєкту на фінансово не 

привабливий. 

З метою запобігання ризикам після впровадження запропонованих заходів 

рекомендуються такі методи управління ризиками: 

− постійний контроль руху та розташування вантажів; 

− постійний моніторинг ринку послуг логістичних центрів; 

− періодичний збір інформації про тарифи на перевезення вантажів; 

− встановлення довгострокових партнерських відносин з компаніями-

постачальниками та логістичними центрами; 

− відмова від ненадійних партнерів; 

− контроль за наявністю страхових запасів на складі; 

− страхування вантажу; 

− прогнозування попиту на товари, що закуповуються. 

Використання рекомендованої системи SAP підвищить ефективність 

закупівельної діяльності ТОВ «Домінік Ко», забезпечивши якість сировини, що 

закуповується, та скорочення термінів поставок, що доводить практичну 

значимість проведеного дослідження. 

Таким чином, для підвищення ефективності роботи відділу МТЗ 

ТОВ «Домінік Ко» необхідно впровадити автоматизовану систему SAP SRM, яка 

дозволить автоматизувати процес організації та управління закупівельною 

діяльністю. Ця система дозволить знизити витрати у процесі виробництва, 

зменшить час здійснення операцій із закупівель, дозволить ефективніше вибирати 

джерела закупівель матеріальних ресурсів. 
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Висновки до розділу 3 

 

У розділі 3 ми розглянули шляхи вдосконалення управління закупівельною 

логістикою на підприємстві ТОВ «Домінік Ко».  

З метою підвищення ефективності існуючої системи логістики закупівель 

ТОВ «Домінік Ко» рекомендується: ефективно закуповувати вхідні ресурси, такі 

як матеріали, запчастини, енергія, послуги та інші товари, а також проводити 

аукціони закупівель через електронні канали, наскільки це можливо, що дозволяє 

скоротити закупівлю матеріалів і вартість технічних ресурсів, підготовка переліку 

критеріїв кваліфікації постачальників, розробка планів закупівлі сучасного 

обладнання для підвищення продуктивності праці, мінімізація складських запасів, 

реалізація принципів логістики, оптимізація діяльності (напр. як системи 

«Бережливе виробництво»), скорочення витрат на процес закупівлі за допомогою 

використання систем SAP. 

Концепція «Бережливе виробництво» (Lean Production) включає 

оптимізацію процесів, орієнтацію на споживчий попит, поліпшення якості 

продукції, а також збільшення прибутку компанії за рахунок скорочення витрат. 

Основною спрямованістю інструментарію Lean Production є скорочення різних 

видів внутрішніх втрат без залучення зовнішніх джерел фінансування. 

Одним із основних завдань управління закупівлями є вибір постачальника. 

Це дуже складне завдання, оскільки необхідно вибрати надійного і доступного 

постачальника з великої кількості постачальників, що працюють в сегменті ринку. 

Остаточним елементом, що забезпечує ефективність закупівельної 

діяльності підприємства, є інформаційні технології. Сьогодні обсяг інформації та 

операцій, які проходять через фахівців відділу логістики МТЗ і ТОВ «Домінік 

Ко», неможливо було б уявити без автоматизації на основі інформаційних 

технологій (ІТ). Тому у співпраці з постачальниками ТОВ «Домінік Ко» має 

застосувати цифрові технології для розробки та впровадження автоматизованої 

системи організації та управління процесом закупівель на основі програмного 

забезпечення SAP SRM для полегшення управління відносинами з 



86 
 

постачальниками. SAP — це система, яка дозволяє автоматизувати електронні 

процеси закупівель на підприємствах харчової промисловості, наприклад, на 

кондитерських фабриках. Система дозволяє інтегрувати кілька різних проектів, 

включаючи системи електронного документообігу, з веб-сайтами компаній і 

платформами закупівель. Ефективність використання систем SAP можна 

продемонструвати через такі аспекти: раціоналізація, врахування відбору 

кандидатів відповідно до заданих вимог, скорочення інтервалу між закупівлями та 

забезпечення якості закупівель.   

Одним із найпоширеніших інструментів для оцінки майбутнього обсягу 

роботи над проектом є Work Breakdown Structure – WBS. WBS дозволяє 

керівникам проектів визначати обсяг роботи для нового проекту, розбиваючи 

кожне завдання на робочі пакети, які можна вимірювати.  

Таким чином, рекомендації щодо підвищення ефективності закупівельної 

діяльності ТОВ «Домінік Ко» (впровадження концепцій «Бережливого 

виробництва», налагодження взаємовигідних відносин з постачальниками, 

управління закупівельними процедурами на базі програмного забезпечення SAP 

SRM) матимуть такі переваги: збільшиться якість процесів закупівель та 

забезпечить рентабельність підприємства та продукції, що виробляється. 

Отже, після проведення дослідження з вдосконалення управління 

закупівельної логістики на підприємстві ТОВ «Домінік Ко» було запропоновано 

застосування системи SAP, модулю WBS, концепцію «Бережливе виробництво» 

(Lean Production). Після розрахунку економічної ефективності запропоновані 

рекомендації показали свою результативність.  
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, після проведеного дослідження в кваліфікаційній роботі можемо 

зробити наступні висновки. 

В першому розділі були проаналізовані наукові праці з теми дослідження, 

визначено сутність поняття закупівельна логістика, основні концепції, принципи 

та методи управління закупівельною логістикою на підприємстві.  

Дослідження показало, що підприємства, які не приділяють належної уваги 

правильній організації логістичних систем, зіткнуться з неминучими негативними 

наслідками – через збільшення собівартості продукції підприємства втратять 

конкурентоспроможність, а також прибуток; якщо враховувати поняття 

«закупівельна діяльність», його мету, функції та завдання, тим самим вивчаючи 

теоретичні основи закупівельної діяльності та управління закупівлями, вивчення 

теоретичних основ закупівельної діяльності дозволяє визначити сутність 

закупівельної діяльності, що в свою чергу дає змогу виявити основні відмінності 

між традиційними та логістичними методами управління закупівлями ресурсів. 

Основним завданням закупівельної логістики є організація закупівель і 

доставки сировини і деталей від постачальників до замовників з мінімальними 

грошовими і часовими витратами, прийнятною якістю і прийнятними цінами. 

Питання вибору постачальника також відіграє важливу роль в організаціях 

логістичної галузі, оскільки співпраця з надійними та чесними партнерами не 

тільки суттєво впливає на організацію закупівель, але й допомагає уникнути 

додаткових витрат та знизити витрати на закупівлі та продукції власного 

виробництва, а також може допомогти зміцнити конкурентні позиції на ринку. 

Арсенал логістики доставки включає в себе різноманітні методи, які допомагають 

їй вибудовувати стратегію свого бізнесу, досягати відповідних цілей і діяти на 

ринку максимально ефективно. Тема управління запасами підприємства 

безпосередньо пов’язана з проблемою управління логістикою у сфері закупівель, 

оскільки перше рішення допомагає знайти найбільш ефективну систему 

управління логістикою для окремої компанії. 
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Закупівельна логістика є одним із ефективних факторів, що впливають на 

кінцевий прибуток компанії, особливо виробництва, оскільки вона дозволяє 

успішно поєднувати та оптимізувати три основні процеси – логістику, фінансові 

та інформаційні потоки та витрати на управління ними. Тому необхідно знайти 

фактори, які позитивно впливають на результати потоків, і вміти їх ефективно 

контролювати.  

У другому розділі було досліджено стан ринку кондитерських виробів та 

проаналізовано ефективність управління закупівельної логістики на підприємстві 

ТОВ «Домінік Ко».  

Кондитерська промисловість вважається однією з найрозвиненіших галузей 

харчової промисловості не тільки в Україні, а й за кордоном. Основними 

гравцями вітчизняного кондитерського ринку є кондитерська компанія «Рошен» 

(лідер ринку), ПАТ «АВК», «Конті», «Бісквітно-шоколадна корпорація», 

«Житомирська кондитерська фабрика», «Житомирська кондитерська фабрика», 

«Нестле», «Нестле Монделіс Україна». 

Базою для емпіричного дослідження обрано Полтавську кондитерську 

фабрику. Скорочене найменування ТОВ «Домінік Ко». Організаційно-правова 

форма - товариство з обмеженою відповідальністю. Форма власності - 

недержавна. Товариство з обмеженою відповідальністю «Домінік Ко» створено 

відповідно до Цивільного кодексу України, Господарського кодексу України, 

Закону «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» та інших 

чинних законодавчих актів України. За 2022 рік річна виручка ТОВ «Домінік Ко» 

зросла (на 46%) і склала 6385,11 млн грн. Додатково чистий прибуток 

підприємства у 2022 році склав 53,749 тисячі гривень. 

Аналіз закупівельної діяльності організації було розпочато шляхом 

визначення ступеня виконання плану надходжень на 2020-2022 роки. У результаті 

у 2020 та 2021 роках план виконано на 8,39% та 3,74% відповідно. Основний 

приріст виконання плану припав на останній рік, в першу чергу за рахунок 

зменшення обсягів продажів через зниження купівельної спроможності населення 

та неефективності системи корпоративного планування та нездатності реагувати 
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на фінансову кризу. відповідним чином. Однак дані за 2022 рік свідчать про те, 

що продажі продукції перевищили початково заплановану суму з відривом у 

106,14%, в першу чергу завдяки зростанню продажів і реалізації компанією нової 

маркетингової стратегії.  Провівши SWOT-аналіз ми виявили, що ТОВ «Домінік 

Ко» має потенціал для зростання, якщо метою є послідовний аналіз матеріально-

технічного забезпечення закупівель і пропонування покращень. 

Отже, у другому розділі ми зосереджували увагу на важливості ефективного 

управління закупівельною логістикою для підприємства. Результати дослідження 

надають розгляд чинників, що впливають на логістичні процеси в організації, та 

розкривають можливості для їхнього оптимізації. Проведений аналіз поточного 

стану управління закупівельною логістикою дозволив ідентифікувати сильні та 

слабкі сторони в існуючих процесах. Виявлено ключові виклики та можливості 

для подальшого удосконалення. 

У третьому розділі ми розглянули шляхи вдосконалення управління 

закупівельною логістикою на підприємстві ТОВ «Домінік Ко». Вивчення та аналіз 

проблем, які існують в цій сфері, дало можливість визначити конкретні напрямки 

для оптимізації та покращення логістичних процесів. Оцінка поточного стану 

управління закупівельною логістикою дозволила ідентифікувати проблемні 

аспекти та слабкі місця в системі. Проведений SWOT-аналіз визначив внутрішні 

та зовнішні фактори, які слід враховувати при розробці стратегії вдосконалення. 

Більшість проблемних питань, виявлених під час закупівельної діяльності 

ТОВ «Домінік Ко», мають організаційний характер. Серед великої кількості 

бізнес-процесів відділу МТЗ ТОВ «Домінік Ко» можна виділити три основних 

основних напрямки планування, організації, контролю та координації 

функцій. Тому персонал та його кваліфікація є дуже важливими для забезпечення 

ефективності корпоративної закупівельної діяльності. Однією з особливостей 

кваліфікації є професійні стандарти. Це спеціальні положення, які дозволяють 

визначити функції та обов'язки, які повинен виконувати той чи інший фахівець, і 

підкреслюють вимоги до освіти, досвіду та навичок кандидата під час роботи.

 Розглянуті шляхи оптимізації включають в себе впровадження ефективних 
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ІТ-рішень, встановлення партнерських відносин з постачальниками та 

вдосконалення стратегій управління запасами. Рекомендації щодо використання 

сучасних технологій дозволять автоматизувати багато процесів, покращити 

точність прогнозування та зменшити час на виконання завдань. Зосередження на 

розвитку навичок та компетенцій персоналу у сфері логістики є ключовим 

елементом для успішної імплементації вдосконалень. Запропоновано розробити 

чіткий план впровадження запропонованих стратегій, визначивши етапи та 

відповідальних за кожен крок. 

Практична реалізація концепції «Бережливе виробництва» в логістиці 

сприяла переходу до систем постачання «точно вчасно» (JIT) і «точно в 

послідовності» (JIS). Бережливе виробництво часто використовується разом з 

іншими інструментами для оптимізації закупівель, такими як стандартизація 

специфікацій, консолідація закупівель виробничих підрозділів, планування та 

прогнозування попиту на триваліші періоди, скорочення термінів виконання, 

оптимізація бази постачальників тощо. 

Для підвищення ефективності роботи відділу МТЗ ТОВ «Домінік Ко» 

необхідно впровадити автоматизовану систему SAP SRM, яка дозволить 

автоматизувати процес організації та управління закупівельною діяльністю. 

Система дозволить скоротити витрати на виробничий процес, скоротити час 

проведення закупівельних операцій і дозволить більш ефективно вибирати 

джерела закупівлі матеріальних ресурсів. Модуль SRM (Supplier Relationship 

Management) допомагає знизити витрати компанії на продаж продукції, оскільки 

він допомагає вибрати найбільш вигідні джерела постачання та забезпечує 

швидке повернення інвестицій. Впровадження передових рішень (технологій, 

методів, інструментів) на будь-якому етапі підвищить ефективність всієї 

підсистеми закупівельної логістики ТОВ «Домінік Ко».    

 Реалізація рекомендацій, які були висвітлені в розділі 3, може значно 

покращити ефективність управління закупівельною логістикою на підприємстві 

ТОВ «Домінік Ко». Це сприятиме підвищенню конкурентоспроможності, 

оптимізації витрат та забезпеченню сталого розвитку компанії. 
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ЗАКУПІВЕЛЬНОЮ ЛОГІСТИКОЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Умаєва Дар’я Русланівна 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

освітньо-професійна програма «Комерційна діяльність та логістика» 

КНЕУ імені Вадима Гетьмана, Україна 

 

Анотація. У сучасному світі, що швидко змінюється та динамічно 

розвивається, ефективне управління різноманітними процесами відіграє 

вирішальну роль у досягненні успіху для підприємств різних галузей. Однією з 

ключових складових ефективного функціонування підприємства є система 

управління закупівельною логістикою. Закупівельна логістика визначається не 

лише як частина логістичних процесів підприємства, але і як стратегічний 

інструмент, спрямований на оптимізацію постачальницького ланцюга та 

максимізацію ефективності управлінських рішень у сфері закупівель. У рамках 

ринкової економіки діяльність із закупівель є центром уваги власників і 

менеджерів організацій. Закупівля товарів розглядається в системі 

підприємства як ланка, що з'єднує три найважливіші складові діяльності 

підприємства: виробництво, фінанси та збут. Процес пошуку товарів і 

налагодження відносин з потенційними постачальниками є найскладнішим 

завданням для бізнесу.  

Ключові слова: логістика, закупівлі, постачання, логістичний 

менеджмент, ресурси, економічна ефективність. 

 

На сучасному етапі ринкових відносин економічний розвиток логістики, 

особливо закупівель, набув більшого масштабу та значення. Універсальність 

логістичних процесів дозволяє поєднувати їх з будь-якою частиною управління 

бізнесом. Придбання ресурсів, сировини і матеріалів є основною ланкою 

логістичного ланцюга, ця ланка відповідає за функціонування виробничого 
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процесу та формування ціни, якості та конкурентоспроможності продукту. Усе 

це визначає важливе місце закупівельної логістики в системі логістики 

підприємств, особливо обробної промисловості. Ефективність діяльності 

будь-якого підприємства залежить від стабільності його фінансового 

становища, яке досягається оптимальним співвідношенням прибутку та витрат 

[1]. 

В різних літературах визначення поняття «закупівельна логістика» або 

«логістика постачання» розглядається по-різному. Єдиного визначення цього 

терміну вчені не дали.  

Логістичний метод управління витратами передбачає поєднання 

матеріального потоку, фінансового потоку та інформаційного потоку. 

А. М. Гаджинський та В. Є. Ніколайчук під закупівельною логістикою розуміли 

лише матеріальний потік, що, на наш погляд, не прояснює повністю сутності 

цього поняття, оскільки при застосуванні методу логістики розглядаються всі 

потокові процеси (матеріальні, фінансові, інформаційні).  

У свою чергу, І. М. Дзебко акцентує увагу під час закупівель на роботі з 

надійними постачальниками для отримання потрібної якості та кількості 

товарів, сировини тощо. Л. В. Балабанова та А. М. Германчук пояснювали 

логістику постачання як поєднання лише двох потоків – інформаційного та 

матеріального, не враховуючи, що на успішне функціонування закупівельного 

процесу також впливає фінансова частина. Досить повне пояснення логістики 

постачання дає Є. В. Крикавський. Однак, за його поясненнями, закупівельна 

логістика — це лише поєднання матеріального та інформаційного потоків і 

позбавлене управління фінансовою частиною. 

Діяльність будь-якого підприємства певним чином пов'язана з 

виробництвом товарів або наданням послуг населенню, іншим підприємствам, 

організаціям і кінцевим споживачам. Тому, незважаючи на наявність власного 

логістичного комплексу або використання послуг посередників, 

функціонування таких компаній обов’язково залежить від наявності 

логістичних послуг. Виробничі підприємства мають певну періодичну або 
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одноразову постійну потребу в сировині, ресурсах, обладнанні тощо [2].  

Метою логістики постачання для виробничих підприємств є перш за все 

задоволення їх потреб у ресурсах, деталях, готовій продукції або 

напівфабрикатах, обладнанні тощо. Управління цим видом логістики 

забезпечує максимально ефективне постачання останнього необхідними 

матеріалами від організації постачання від підприємства-постачальника до 

підприємства-замовника.  

Управління закупівлями має істотний вплив на конкурентоспроможність 

підприємств. Якщо ця закупівельна функція не виконується, підприємство не 

зможе отримати сировину або готову продукцію необхідної якості та ціни в 

обумовлений термін, тим самим зберігаючи конкурентоспроможну та 

контрольовану вартість кінцевої продукції. Щоб краще зрозуміти функцію 

закупівель, необхідно визначити їх цілі.  

Метою закупівель є отримання товарів потрібної якості та кількості з 

конкурентних джерел у потрібний час і за заздалегідь визначеною ціною. Такий 

спрощений підхід має сенс при прийнятті ключових рішень: що купувати, яка 

якість і ціна прийнятні, де найкраще купувати необхідні продукти і в який саме 

час потрібно зробити покупку. 

Є. В. Крикавський вважає, що логістичний менеджмент – це певний 

процес формування та застосування стратегії, організації, управління та 

контролю за рухом і зберіганням матеріально-технічних ресурсів, сировини, 

готової продукції чи напівфабрикатів, виробничих запасів тощо, т.к. а також 

гарантувати, що потік інформації починається з точки використання, 

розповсюдження для найбільш ефективної адаптації та задоволення потреб 

клієнтів [3, с. 207].  

Логістика постачання, як вихідна ланка логістичного ланцюга, є процесом 

забезпечення надходження матеріалів, сировини та інших ресурсів від ринку 

закупівель до підприємства. Для виробничої діяльності у сфері постачання 

необхідно визначити конкретну номенклатуру замовлених товарів, 

сформулювати план їх закупівель, визначитись із способом закупівлі сировини і 
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матеріалів, сформулювати певні принципи закупівель, забезпечити 

безперебійну роботу відділу постачання та матеріально-технічного забезпеченн 

[4].  

Сам процес закупівель являє собою скоординовану сукупність 

управлінських рішень і торговельних дій, пов’язаних з визначенням потреб 

споживачів, узгодженням замовлень і поставок з постачальниками, 

підписанням контрактів, і складається з трьох послідовних етапів [5]:  

1) Підготовка, яка передбачає формулювання логістичної стратегії, 

дослідження ринку;  

2) Прямі закупівельні операції, в рамках яких укладаються договори, 

виконання умов, попередньо обумовлених постачальником, відвантаження та 

отримання товарів, оплата; 

3) Останній пункт включає здійснення контролю за виконанням 

зобов'язань постачальником з урахуванням стану всієї закупівельно-збутової 

діяльності [6]. 

Важливим фактором успішної роботи закупівельної логістики є 

вирішення таких завдань, як «завдання MOB» (make-or-buy problem) і проблеми 

вибору постачальника. Питання «виробництва або аутсорсингу» вимагає 

розумної відповіді на питання про те, чи компанія виробляє деталі тощо 

власними силами чи купує їх ззовні.  

Незалежно від обставин і умов зовнішнього середовища фактори 

всередині самого підприємства можуть впливати на діяльність підприємства і 

тим самим змусити підприємство відмовитися від самостійного виробництва 

товарів чи послуг. В цьому випадку рішення приймаються на основі певних 

критеріїв, які сприяють постачанню сировини та комплектуючих із зовнішнього 

середовища.  

Для оцінки ефективності будь-якої діяльності використовуються певні 

показники та їх системи, які відображають процес і вплив на нього різних 

факторів. У таблиці 1 відображено погляди різних вчених на зміст і значення 

економічної вигоди закупівельної логістики. 
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Таблиця 1 

Підходи до визначення економічної ефективності 

закупівельної логістики 

Автор Зміст підходу 

В. Є. 

Ніколайчук, В. 

Г. Кузнєцов 

Ефективність логістики щодо закупівель визначається, перш за 

все, дієвістю категорії матеріально-технічного забезпечення, яка 

є складним терміном, що характеризує якість функціонування 

діючої системи закупівель та її складових. 

Р. Р. Ларіна Фундаментальною складовою економічної ефективності 

логістики закупівель є пошук і придбання необхідних матеріалів 

у доступній та якісній якості. 

О. В. Глогусь Основою економічної вигоди логістики постачання є 

розрахунок, пошук і закупівля потреби в необхідних матеріалах 

певної якості за відносно найнижчою ціною. 

Т. В. Щолокова Економічні переваги логістики постачання залежать від того, як 

реалізована функція закупівель у системі планування попиту на 

матеріальні ресурси. 

Джерело: складено автором на основі [7, 8, 9, 10] 

 

Можна вважати, що критерієм вимірювання економічного успіху 

управління закупівельною логістикою є своєчасне і повне постачання 

підсистемою постачання якісних ресурсів, необхідних для виробництва, за 

мінімальних витрат. У закупівельній логістиці всі придбані матеріали та 

технічні ресурси вважаються невід'ємною частиною корпоративної логістики. 

Показники ефективності є важливими та необхідними інструментами 

управління, і їх також варто застосовувати у відділі закупівель, щоб допомогти 

досягти цілей, поставлених організацією.  

Основою економічної вигоди закупівельної логістики є пошук і закупівля 

необхідних матеріальних ресурсів задовільної якості за найнижчою ціною. У 

дослідженні ринку закупівель, яке проводять відповідні підрозділи 

підприємства, питання ціни є основним, але важливу роль відіграє аналіз інших 

факторів, у тому числі можливих логістичних витрат і умов доставки. 

Ефективність матеріально-технічного забезпечення в першу чергу залежить від 

наявності матеріально-технічної допомоги. Останній є комплексним 
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економічним терміном, який описує якість функціонування системи та різних 

компонентів, які діють на підприємстві. 

Ефективність матеріально-технічного забезпечення вимірюється 

декількома взаємопов’язаними показниками, які мають чисельний характер і 

виражають результати роботи всіх підрозділів системи закупівель щодо їх 

виробничого потенціалу, витрат або ресурсів. 

Отже, з проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. У 

деяких літературних джерелах закупівельна логістика називається 

закупівельною або постачальною логістикою. Єдиного тлумачення цього 

терміна немає, і вчені по-різному визначають сутність поняття. Ознайомившись 

із різними методами тлумачення цього визначення, я вважаю, що логістику 

закупівель слід розглядати як процес інтегрованого управління процесами 

(матеріалами, фінансами, інформацією) від постачальників до підприємств для 

задоволення потреб логістики закупівель. Потреба останнього в матеріальних 

ресурсах забезпечує економічну ефективність усіх пов’язаних суб’єктів у 

всьому ланцюжку створення вартості. Закупівельна логістика виконує безліч 

покладених на неї завдань і функцій, досягаючи відповідних цілей, що 

визначають її сутність. 
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